

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37323.
 Delegado comercial: Teléfono 37334.
 Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
 Teléfonos: 37315 y 37305.
 Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 5 de Junio de 1938 Núm. 6.758

El escritor norteamericano Maxwell Anderson ha dicho: «Franco es la figura más desprestigiada del firmamento.»

LOS BOMBARDEOS AÉREOS DE LAS POBLACIONES CIVILES

El órgano del Partido Conservador inglés duda que protestando cerca de Franco se realice algo que pueda tener un éxito ni inmediato ni futuro

El Gobierno norteamericano declara que considera métodos bárbaros los que emplean quienes bombardean despiadadamente las ciudades abiertas y tienen como resultado el asesinato de mujeres y niños

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres, 4. — La sugerencia hecha ayer a los Comunes por Butler, subsecretario de Estado en Negocios Extranjeros, de enviar a España una Comisión neutral encargada de efectuar una encuesta sobre los bombardeos contra las poblaciones civiles, ha despertado la atención de los grandes rotativos provinciales.

El "Yorshire Post" declara que esta encuesta hará abrir los ojos a los que en Inglaterra tienen interés en disminuir la importancia de los raids de la Aviación fasciosa. Por otra parte, el órgano conservador duda que protestando cerca de Franco, se realice algo que pueda tener un éxito ni inmediato ni futuro.

"Tenemos la impresión de que si las potencias que integran el eje quisiesen, estos incidentes abominables podrían cesar inmediatamente, no solamente en España sino que también probablemente en China. Obrando así, estas potencias darían una mejor prueba de su sinceridad en esta política de paz de la que no dejan de hablar y pretender convertirse en los únicos exponentes mundiales".

El "Manchester Guardian" felicita al Gobierno inglés por tal iniciativa y estima que el Gobierno español la recibirá con agrado.

"Es difícil imaginar—termina diciendo—que otros países se opongan al proyecto, ya

bién el secretario del ilustre general Duseigneur. Había sido detenido por el complot del "Csar", y toda la Prensa francesa de derecha reclamaba la liberación de este gran patriota. Ahora se ha sabido que el gran patriota está acusado de una estafa de cuatro millones. Sus cómplices son otros ilustres señores como el conde Hervé Lafont y otros personajes del patriotismo francés al servicio del fascismo extranjero.—Agencia España.

París, 4.—Se han producido nuevos incidentes a propósito del coronel La Rocque. Durante un proceso en Berna acerca de un tráfico de armas que la Prensa reaccionaria internacional decía que era a favor de España republicana, se ha descubierto que estas armas alemanas estaban destinadas al partido del coronel La Rocque. Este señor ha enviado una carta a Berna tratando de desmentir las afirmaciones hechas en el proceso.—Agencia España.

que se trata de una encuesta estrictamente imparcial. De manera, suponiendo que estos países nos nieguen su concurso, ello no sería bastante para que nosotros desistiésemos del intento".

TEXTO DE LA DECLARACION NORTEAMERICANA CONTRA LOS BOMBARDEOS

Washington, 4. — El señor Summer Welles, secretario de Estado interino, en ausencia de Cordón Hull, ha enviado a la Prensa una declaración reprobando los bombardeos aéreos de las poblaciones civiles, siendo como sigue el texto de la declaración:

"El Gobierno de los Estados Unidos expresó en diferentes ocasiones su opinión de que la apertura de hostilidades en cualquiera región del mundo podría afectar de un modo o de otro a los intereses de este país en Extremo Oriente y en Europa. Se desarrollan actualmente hostilidades, todos los aspectos de las cuales son deplorados por el pueblo y por el Gobierno norteamericano. Cuando los métodos empleados en estas hostilidades toman la forma de bombardeos despiadados contra ciudades abiertas y tienen como resultado el asesinato de las poblaciones civiles, y en particular mujeres y niños, la opinión pública norteamericana considera tales métodos como bárbaros. Varias veces en el transcurso de los últimos años, especialmente el 28 de septiembre de 1937 y el 31 de marzo del 1938, el señor Hull expresó el punto de vista de los Estados Unidos, según el cual,

el bombardeo general de un lugar importante cualquiera, habitado por una población numerosa entregada a sus trabajos ordinarios, es contrario a todos los principios del derecho y de humanidad".

LOS ESTADOS UNIDOS QUIEREN EL FRENTE DE LOS PAISES PACIFICOS CONTRA LOS AGRESORES

París, 4. — La Prensa francesa se ocupó ayer del discurso pronunciado por Churchill, que ha producido una fuerte impresión, especialmente por la clara condenación del acuerdo angloitaliano.

Hoy la Prensa francesa destaca otro discurso de Cordell Hull, el cual ha anunciado oficialmente que los Estados Unidos no pueden esperar su seguridad en el aislamiento y deben colaborar con los otros Estados europeos, colaborando contra la anarquía totalitaria para establecer un "régimen de orden basado en el derecho contra los Estados agresores que quieren destruir la independencia de los demás países".

El discurso del secretario de Estado norteamericano es la manifestación del pensamiento del Presidente Roosevelt y representa una nueva proposición norteamericana para formar el frente de los países pacíficos y demócratas contra los fascismos agresores. Al mismo tiempo es una advertencia, pues se inter-

(Continúa en la página 3)



Mr. William Strang, director de la Sección de la Europa Central en el Foreign Office, que estuvo en Praga recientemente cumpliendo una misión del Gobierno británico para lograr una misión del Gobierno checo que accediera al mayor número posible de las peticiones de los sudetas

LOS FASISTAS FRANCESES

Al secretario del general Duseigneur se le acusa de una estafa de cuatro millones de francos

Y en Berna se descubre que el coronel La Rocque recibía armas de Alemania

París, 4.—El noble señor Guy De Douville Maillefeu es el secretario de la llamada Unión de centros de autodefensa, asociación que colabora con el "Csar". El noble señor es tam-

LOS VIAJES DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA



M. Lebrun durante la visita al Pavonarium Marino de Saint-Laurent

EL PRESIDENTE DE TURQUIA



Kemal Ataturk, asiste en Ankara a las grandes fiestas de la Juventud. A su derecha, el ministro de la Guerra de Yugoslavia

UNIVERSIDAD AUTONOMA DE BARCELONA

Mañana serán reanudadas las clases en la Facultad de Medicina

Mañana se reanudarán las clases de los diversos cursos de la Facultad de Ciencias y de los Preparatorios de Medicina y Farmacia...

Obedeciendo la anterior disposición al acuerdo del Patronato de la Universidad de dar los complementos de los programas de las disciplinas...

EXAMENES DE CULTURA GENERAL PARA LOS ASPIRANTES AL TITULO DE AUXILIAR TECNICO DE LABORATORIO Y ELECTROLOGIA

El próximo miércoles, día 8 de los corrientes, a las nueve de la mañana y en la sala de conferencias de esta Facultad de Medicina...

El viernes, día 10, a las nueve y en la misma sala de conferencias, darán comienzo los exámenes de Mecanografía obligatoria...

EXAMENES NO OFICIALES ORDINARIOS DE PRACTICANTES

El próximo lunes, día 13 del corriente, a las diez de la mañana y en el aula número 3 de la Facultad de Medicina...

EXAMENES DE REVALIJA DE LA CARRERA DE MATRONA

El próximo miércoles, día 8, a las diez de la mañana y en el Auditorio de Obstetricia de la Facultad de Medicina...

EN EL ATENEO BARCELONÉS

El ciclo de conferencias del Ateneo Profesional de Periodistas

Rafael Moragas disertará esta mañana sobre el tema: «Los periodistas y las románticas Redacciones barcelonesas de mi tiempo»

Ha despertado gran interés entre los elementos literarios y periodísticos la anunciada conferencia que organizada por el Ateneo Profesional de Periodistas...

DE LA TEMPORADA DEL LICEO

S. S. q. s. p. b.

Que un empresario vulgar contrate un artista de precio alto por pocas funciones y que hasta le prepare una silba para ahorrarse la mitad de estas pocas...

Puso cátedra de «bell canto» la eminente soprano desde el «Brilla el mar engalanado» hasta la fermata final que tuvo al público sin respiración...

Por esto «Doña Francisquitas», de casualidad, ha sabido a poco, aunque haya gustado mucho.

Matilde Martín, brava Dolores, «revoltosa» ideal, cariñosa y maternal en la «Verbena», traidora en «Las Golondrinas»...

A Conchita Panadés, voz dulce y delicada, artista primorosa de quien soy devotísimo admirador, no he tenido la suerte de poder ver más que en «Las Golondrinas»...

Cuando me llevaban fuera de Barcelona, mi mayor sentimiento fué no poder asistir a la «reprise» que esperaba impaciente...

Las vicetiples han sido víctimas propiciatorias de descuidos de quienes tenían la obli-

¡SEÑORA! EMPLEE U.I. EN SU MESA... SOPA DE VERDURAS (JULIENNE)



La sopa de más elevado valor nutritivo y alimenticio, de exquisito paladar y más rica en vitamina, por ser todos sus componentes vegetales seleccionados.

SOPA DE VERDURAS CALDOLA es preferible por su exquisito sabor a las pastas para sopa. No precisa se le agregue caldo ni sal.

PAQUETE PARA SEIS RACIONES: 3'50 PTAS. EN COLMADOS

La Casa PRODUCTOS ALIMENTICIOS CALDOLA ofrecerá al público...

EXTRACTO DE VEGETALES Y CARNE CALDOLA

Nuestra marca, que ha conseguido batir el record de un nombre, da a todos sus productos el de CALDOLA lo que constituye una garantía para el consumidor...

CONCURSO DE ESCAPARATES

Siendo numerosos los Detallistas que se han inscrito a nuestro CONCURSO DE ESCAPARATES, advertimos a los que nos han preguntado por teléfono...

5.000 Ptas.

se facilitarán gratuitamente en nuestras oficinas, de ocho a catorce horas. La relación de los inscritos se publicará en la Prensa oportunamente...

CUBITOS DE CALDO CALDOLA

Ricos en vitaminas, de sabor del puchero catalán. No contiene drogas ni esencias sintéticas (artificiales). Analizado con el número 3.379 por el LABORATORIO MUNICIPAL DE BARCELONA.

Director técnico: DOCTOR DON DOMINGO CARLES MOLIST VENTAS AL MAYOR: PARADIS, 4 - TELEFONO 20107 - BARCELONA

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Trabajo y Asistencia Social

EL SEÑOR AGUADE HA SALIDO PARA EL EXTRANJERO

Ha salido para París y Berna el ministro de Trabajo, doctor Aguadé, acompañado de su secretario particular, señor Ramonet.

Comunicaciones y Transportes

DESPACHO

El señor Giner de los Ríos despachó con el director general de Ferrocarriles y accidental de la Marina Mercante, don Pablo Diz, quien además trató de algunos asuntos relacionados con la Subsecretaría de Transportes...

También despachó el ministro con el director general de Telecomunicación, don Cayetano de la Jara.

VISITAS

Entre otras visitas, recibió el ministro de Comunicaciones y Transportes la del diputado a Cortes por Málaga don Federico Alba Varela.

Instrucción Pública y Sanidad

LAS VACANTES QUE DEJEN LOS MAESTROS QUE SE INCORPOREN A FILAS

Se ruega a los alcaldes de los Ayuntamientos de los pueblos de la antigua provincia de Barcelona, comuniquen, con la posible urgencia a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza (calle Junqueras, 2, o a la Inspección Provincial de Primera Enseñanza (calle de Provenza, 287)...

En la Junta de nombramientos de interinos de Primera Enseñanza de Barcelona, calle Junqueras, 2, tercero, tercera, se admitirán, hasta el día 15 del actual, instancias de maestros...

gación ineludible de defenderlas; consistentes en la inmensidad del local y de la orquesta. Por su desgracia no lo hicieron.

De esto hablaremos en otro lugar y yo aseguro que si se verifican ulteriores empresas se «proveerá en forma».

Y para concluir, mis mayores elogios a la señora María Zaldivar, notabilísima característica tan justamente ovacionada en ambos sainetes madrileños.

UN MUSICO RETIRADO

de primera enseñanza, bachilleres y peritos mercantiles que deseen cubrir plazas vacantes en escuelas del Estado en pueblos de esta provincia, con carácter interino...

Las Cortes de la República

LA SALUD DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

El presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, aunque se halla mejorado de su indisposición, continúa guardando cama, y por este motivo no acudió hoy a su despacho oficial del Parlamento.

DONATIVO

En la Presidencia del Congreso han sido entregadas por el funcionario señor Castejón la cantidad de 460 pesetas, recaudadas entre los funcionarios desplazados en Barcelona...

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión de su cargo, el nuevo delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Ebro, don Miguel Benavides Shelly.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El Presidente de la Generalidad recibió a los periodistas, conversando con ellos unos momentos.

Contestando a preguntas que se le hicieron, dijo que había pasado la mayor parte de la mañana en su gabinete de trabajo...

Figuran entre las visitas que recibió el Presidente, la del coronel de Ingenieros don Emilio Alzugaray; la del artista mejicano Angel Soto...

LA OBRAS DE HABILITACION PARA LA BIBLIOTECA DE CATALUÑA

Se ha publicado un decreto habilitando un crédito extraordinario de 250.000 pesetas a disposición del Departamento de Cultura para

FESTIVAL EN VICH, ORGANIZADO POR LOS CARABINEROS DE LA SEGUNDA BASE DE CONCENTRACION E INSTRUCCION

Tendrá lugar hoy, y los beneficios serán destinados a los Comedores Infantiles

Organizado por el Cuerpo de Carabineros, segunda Base de Concentración e Instrucción, hoy se celebrarán en Vich diversas fiestas a beneficio del comedor infantil de la Generalidad...

En el programa, que se desarrollará a las nueve de la mañana, cuatro de la tarde y nueve y media de la noche, figuran exposiciones de arte de guerra, festivales infantiles con payasos, conferencia por el dibujante Bon, ciertos por la Banda de Carabineros...

ORDEN PUBLICO

AYER MAÑANA FUE MUERTO POR LA POLICIA UN INDIVIDUO CONOCIDO POR EL "NANO DE SANS"

Desde hace unos días venía la Policía siguiendo la pista de un individuo conocido por sus actividades peligrosas y por dedicarse a apropiarse de lo ajeno...

Ayer mañana se logró localizar al individuo de referencia en su propio domicilio, calle de Riego, de la barriada de Sans, presentándose varios agentes de policía...

El maleante, que vestía indebidamente determinado uniforme, en lugar de acatar las órdenes de la policía, hizo frente a la misma con una pistola, que disparó repetidas veces.

Identificada la personalidad del muerto, resultó ser Francisco Aleu Morera, conocido por el apodo de "Nano de Sans", individuo muy conocido de la policía por sus fechorías.

En un registro efectuado en el domicilio de Aleu, se han encontrado buen número de objetos, reveladores de su actuación delictiva y algunos documentos que demuestran que se trataba, además, de un maleante...

El muerto llevaba en su cinto dos magníficas pistolas "Thompson", de tambor.

Se concede gran importancia a este nuevo y excelente servicio de la policía.

DEPURACION DE LA RETAGUARDIA

Han ingresado en las dependencias reservadas de la Comisaría General de Orden Público, Juan Roca Morató, José Caballera Romá y Concepción Pujol...

—Alberto Jaime Santany y José Ramírez Caro, fueron sorprendidos por la policía cuando más entretenidos se hallaban substraendo mercancías de un almacén.

—En el domicilio de Felipe Vilanova la policía encontró una pistola, sin que su propietario tuviera autorización para su uso...

—Han sido detenidas por actividades ilícitas, María Font Fargas, Dolores Fortiá Font y Carmen García.

—Juan Roger Blanchard ha sido detenido por haberse insolentado con los agentes de la autoridad al reconvenirle por su conducta.

—Acusados de venta abusiva y atesamiento, han sido detenidos por la policía Manuel Romero Castellanos y José Guilerá Raspall.

ES DETENIDA UNA MUJER QUE SE DICABA A LA VENTA CLANDESTINA DE JOYAS

Por agentes del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, ha sido detenida Rosa Planas Serra, que al parecer se dedicaba a la venta clandestina de joyas, negocio que le produce pingües rendimientos.

En el domicilio de la detenida fueron encontradas buen número de alhajas de gran valor, que fueron depositados en la Caja de Reservas del Estado.

EL DIA GRAFICO

REDACTADO, CONFECCIONADO Y ADMINISTRADO POR TRABAJADORES CONSTITUIDOS EN COOPERATIVA, MERECE SER

DIFUNDIDO SEA USTED LECTOR DE EL DIA GRAFICO

continuar y completar las obras de habilitación de las dependencias del edificio del antiguo Hospital de la Santa Cruz para Biblioteca de Cataluña.

LA HIJA DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA BELGA DICE...

Enviemos comestibles a los republicanos españoles...

PERO ENVIEMOSLES TAMBIEN CAÑONES Y AVIONES

(Final de la página 1.)

preta en los círculos políticos como una con-

«CHAMBERLAIN DEBE AUTORIZAR AL GO-

Londres, 4.—La Cámara de los Comunes ha

Estos anuncios no han calmado a la oposi-

MECANICOS Y METALURGICOS INGLESES

Londres, 4.—El Congreso anual de la Unión

COMO SE "OBSERVA" LA POLITICA DE

Tánger, 4.—Procedente de Hamburgo fon-

LOS DONATIVOS DE LA CASA VILAR-

Los trabajadores de la Empresa colectivi-

A la vez ha remitido una carta al consejero

A Ayuda Infantil de Retaguardia ha entregado

De la meritoria obra de estos compañeros

ENERGICO COMENTARIO DEL "NATIO-

Basilea, 4.—El editorial de la "National

La "National Zeitung" dice: "Todo oficial,

todo soldado de la vieja escuela, cuyo honor

consistía precisamente en defender a su país

y en vencer o morir en una lucha leal contra

al adversario armado, se sonroja de vergüen-

za al ver que hoy los aviadores militares tie-

nen por misión la de matar con sus bombas a

la barbarie de estas agresiones no hacen más

Pero ¿qué clamor no se elevaría en el

DECLARACIONES DE MARTHA HUYSMANS

De "La Voix du Peuple", de Bruselas:

De esta larga estancia en España ha traído

Hemos tenido con ella una breve entrevista

—Hay que aumentar los esfuerzos para

Hacemos acción de preguntar algo a nuestra

—Ya sé—ha dicho sonriendo—que me quieren

PARTE DE AVIACION DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Dos «Fiats» aterrizaron, equivocadamente, en uno de nuestros aeródromos del Centro, siendo capturados un teniente y un sargento, de nacionalidad italiana

Un pirata del aire intenta bombardear Alicante, pero las bombas incendian el petrolero inglés «Maryat», ocasionando la muerte de cuatro de sus tripulantes

AL INTENTAR BOMBARDEAR BARCELONA LOS PIRATAS DEL AIRE, NUESTRAS BATERIAS ANTIAEREAS ALCANZAN A UN «HEINKEL» Y A UN «JUNKER» Y, AL HUIR, LOS PIRATAS SON PERSEGUIDOS POR NUESTROS

CAZAS, LOGRANDO INCENDIAR A UNO, QUE CAYÓ A TREINTA KILOMETROS DE LA COSTA

A las 18'15 de ayer, dos aparatos «Fiat» aterrizaron equivocadamente en uno de nuestros aeródromos del frente del Centro, siendo capturados el teniente y el sargento, de nacionalidad italiana, que los pilotaban. Los aparatos se hallan en perfectas condiciones.

En las primeras horas de la madrugada de hoy, un hidro faccioso intentó bombardear Alicante, siendo rechazado por nuestras baterías. El avión arrojó su carga sobre el petrolero inglés "Maryat", incendiándolo y ocasionando la muerte de cuatro de sus tripulantes.

Por dos veces han intentado hoy bombardear Barcelona los aviones extranjeros al servicio de Franco. La primera agresión fué realizada por dos bimotores "Heinkel", a las 0'40 horas, siendo rechazados por nuestras defensas. Uno de los aparatos resultó tocado, viéndosele entrar en barrena y caer al mar.

Una segunda agresión de la Aviación enemiga, a las 13'20 horas, fué llevada a cabo por siete "Junkers", divididos en dos escuadrillas, que arrojaron su carga desde gran altura, cayendo casi todas las bombas en el mar. Las que explotaron en tierra ocasionaron cinco muertos y cuatro heridos.

Nuestros antiaéreos alcanzaron a uno de los aviones, que se separó de la formación, huyendo por el mar, perdiendo, visiblemente, velocidad y altura.

Los cazas leales persiguieron en su huida a los aparatos facciosos, consiguiendo incendiar uno de ellos, que cayó al mar, a unos 30 kilómetros de la costa.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Invita oficialmente a los agregados militares y del Aire, de Francia e Inglaterra, para que vengan a España y comprueben que los bombardeos italoalemanes no alcanzan objetivos militares

Londres, 4.—La Embajada de España en esta capital anuncia:

"En una nota entregada esta mañana a los embajadores de Francia e Inglaterra en Barcelona, el Gobierno español invita oficialmente a los agregados militares y del Aire de ambas potencias a trasladarse a España para visitar los puntos donde la población civil fué víctima de las bárbaras agresiones de la Aviación enemiga, a fin de que puedan cerciorarse de la ausencia de todo objetivo militar, y publicar un informe público a este efecto."

Por el contrario, el restablecimiento de la libertad de comercio con la España republicana habría de ser un hecho. No es digo nada nuevo participándonos que ningún representante de una democracia europea puede argumentar de buena fe refiriéndose a la eficacia de la no intervención.

Después de esto nos da un apretón de manos nervioso y enérgico, y Martha Huysmans nos deja repentinamente. Sus palabras, no obstante, quedan, las cuales contienen para los socialistas, para los comunistas y para los demócratas de nuestro país enseñanzas preciosas. Enviar continuamente comestibles al pueblo español, exigir a nuestro Gobierno el restablecimiento inmediato de la libertad de comercio con la República, esta es la labor urgente que se impone para todos los partidarios de la paz y de la libertad.

Que no insistan más sobre un "realismo" que hace el juego a los invasores de España, que son al mismo tiempo nuestros peores enemigos. Se sabe que los agregados militares de todos los países democráticos, son invitados por el Gobierno español, para que puedan examinar los aviones fascistas caídos en manos de los republicanos. Y uno se pregunta si para los últimos defensores de la sinistral no intervención realismo es sinónimo de duplicidad y de hipocresía.

EL CÉLEBRE ESCRITOR INGLÉS WELLS

Defiende a la República española Y cree que en la situación de España ve una clara advertencia para la seguridad imperial británica, que ya se ve bastante amenazada, y contra los Estados Unidos

Paris, 4. — El conocido escritor Wells publica en "Ce Soir" un artículo que titula: "¿Y después de España?"

El gran escritor inglés examina la guerra de España, a la que califica de "drama oscuro, absurdo y trágico". "Un Gobierno liberal —dice el articulista—, animado de las mejores intenciones, asaltado, como todos saben, por los extremistas de izquierda, pero que luchaba desesperadamente por mantener el orden, que desarrollaba un programa de educación nacional y trataba de imponer un régimen de justicia en el campo, fué atacado por Franco, aventurero militar procedente de Marruecos, que se vió ayudado más y más cada día, de un modo abierto y descarado, por Italia y Alemania.

Mas tarde, el Gobierno liberal fué sustituido por un Gobierno de Frente Popular que tenía por programa la resistencia de todos los patriotas. Este Gobierno perdió el apoyo de algunos elementos liberales, pero la España republicana continuó su lucha heroica, épica en ocasiones, contra los invasores.

La tarea del Gobierno se vió principalmente obstaculizada porque, mientras Franco tenía el apoyo de Italia y Alemania, al Gobierno español se le cerraba la frontera francesa, a pesar de que tenía derecho a comprar lo que necesitaba para defenderse.

El señor Wells ve el origen de las dificultades de la República española en "la falta de valor y de voluntad de Francia, secundada por Inglaterra, que no quería que se hiciera nada para restablecer el equilibrio contra los envíos de buques, aviones y divisiones enteras de hombres que italianos y alemanes facilitaban periódicamente a Franco".

"Muchas naciones —agrega el articulista— quisieron ayudar a España republicana, pero sus ayudas resultaron insuficientes".

Wells deplora después los bárbaros métodos de guerra empleados por Franco contra sus compatriotas, y dice: "Las matanzas realizadas en ciudades abiertas por los bombardeos aéreos añaden un nuevo capítulo a la historia de los horrores que la humanidad ha conocido".

"En caso de triunfo de Franco, se verían comprometidas las rutas imperiales británicas, y la política de Franco iría estrechamente unida a la de Berlín y Roma. Gibraltar, la llave del Mediterráneo se perdería, e incluso las rutas del Cabo se verían amenazadas".

Wells reprocha a los banqueros franceses, ingleses y norteamericanos, y a los inflacionistas de estos dos últimos países, de haber alimentado la ilusión de que el fascismo fracasaría económicamente. "No puede haber quebra —dice— porque el fascismo no respeta sus compromisos, no paga las deudas y toma el dinero donde lo encuentra. La debilidad de las democracias radica en esta ilusión. En primer lugar —dice Wells—, los Estados Unidos y Francia son dos democracias; no así Inglaterra, con su monarquía constitucional. La organización diplomática y militar de este país no responde a la voluntad popular. En Inglaterra, fuerzas muy influyentes inclinan la balanza del lado que más les conviene, sin preocuparse de la voluntad popular. Es cierto que la oposición inglesa se ha organizado y que los laboristas demócratas atacan por su base las posiciones privilegiadas.

Considerando la situación en España, veo en ella una clara advertencia para la seguridad imperial británica, que ya se ve bastante amenazada, y contra los Estados Unidos".

El articulista examina los intentos fascistas contra el Brasil, Méjico y otros Estados de América, y termina pidiendo la unión de las democracias. — Agencia España.

EL S. R. DE C. HACE ENTREGA DE CINCO MIL PESETAS CON DESTINO A LAS VICTIMAS DEL BOMBARDEO DE GRANOLLERS

Así que el Comité Nacional del S. R. de C. tuvo conocimiento del crimen cometido en Granollers por la aviación italoalemana, destacó a su secretario de Ayuda, Ricardo Caballero, con el fin de dar el pésame en el alcalde y hacerle entrega también de cinco mil pesetas para socorrer a las víctimas.

El acto de entrega de dicha cantidad se celebró en el salón de la Alcaldía y el caballero Caballero, que iba acompañado por

MARRUECOS, AGITADO CONTRA EL BOTIN Y EL CRIMEN...

¿Qué pasa en las ciudades y cabilas de nuestra zona de influencia?

Una situación insostenible para los invasores y agentes de Hitler

La situación en Marruecos—zona del Protectorado de España—es cada vez más difícil para los facciosos. Las levas forzadas de cabileños, el hambre, la desesperación de la población civil han creado en toda la zona una enorme inquietud, que el fascismo pretende disimular y que sofoca de manera bárbara y brutal. Los familiares de tanta víctima marroquí—muertos, desaparecidos y los que aún luchan en las filas facciosas bajo el terror de las pistolas germanoitalianas—no saben qué hacer ante el terrible panorama que se les presenta. Y parece ser que son los mismos nacionalistas marroquíes quienes ahora, de manera contundente, se vienen interesando por tanto desgraciado traído por el fascismo a España. Los nacionalistas marroquíes, cuyo error están pagando ya bastante caro, por haberse prestado a ser manejados por los agentes alemanes al servicio del capitalismo y la traición, empiezan a reaccionar frente a Franco y demás cabecillas sublevados contra España. Y por lo visto—según manifiestan algunos elementos huidos del infierno "nazi" de la zona marroquí—ha habido ya algunas escaramuzas sangrientas entre moros y alemanes, como consecuencia de protestas que van adquiriendo cada día caracteres abiertamente insostenibles para las autoridades alemanas, que las sofocan a costa de mucha sangre. Lo mismo en Tetuán—capital del Protectorado de España—que en Larache, Arzila, Alcazar-

quívir y en las ciudades de soberanía española—Ceuta y Melilla—los hechos que se producen delatan a simple vista la existencia de esa agitación contra el fascismo que estamos relatando. Claro que los facciosos—por medio de sus propagandistas mercenarios—hacen todo lo que les es posible por "desmentir" la situación. Pero también les resulta casi imposible esta tarea, ya que los musulmanes de la zona francesa y de algunos países mahometanos contrarrestan, de manera eficaz y evidente, cuantas patrañas inventan los agentes de Hitler. Y ponen en conocimiento de todo el Islam la vida terrible de sus hermanos los marroquíes del Norte de África.

En la ciudad de Alcazarquivir—ciudad del Noroeste de Marruecos, que está junto a las orillas del río Kus o Luccus, y que es fronteriza con las del Marruecos francés—sucedió hace unos días algo de una envergadura tal, que por su misma importancia no han podido evitar que se divulgara.

Las familias de los "askaris" traídos a España y pertenecientes a las fuerzas coloniales, encuadrados en los tabores de regulares, fueron a solicitar que les devolvieran a sus maridos, sus hijos y sus padres. Y los facciosos, en vista de que la manifestación de protesta tomaba un cariz profundamente grave, ordenaron a otras fuerzas indígenas que dispararan contra la multitud con ametralladoras. No hace falta decir cómo "sentó" este

proceder de los fascistas, no sólo a la población que pudiéramos llamar con toda propiedad descontenta de la invasión, sino a los que en principio simpatizaban con los alemanes, debido, naturalmente, a la enorme propaganda realizada entre el pueblo musulmán por los agentes de los "protectores" del Islam.

Como consecuencia de este estado de cosas, los moros capitalistas y los cabileños han celebrado algunas reuniones en casas de los más prestigiosos líderes del movimiento nacionalista, para ventilar la situación. Algunos periódicos han publicado a este respecto informaciones que ponen en claro muchas cosas. Y otros han dado hasta la noticia de que el mismo jefe de información de los facciosos en Tánger había sido muerto por la facción. La Prensa árabe también nos habla de algo en cuyo fondo se aprecia perfectamente la inquietud existente en cabilas y ciudades del Protectorado de España, dominado hoy bárbaramente por la bota militarista e infamante del fascismo.

Ante esta clara situación de terror y de angustia, reinantes en Marruecos, los nombres de ciertos prestigiosos jefes musulmanes empiezan a rodar de boca en boca por los zocos marroquíes y por las columnas de los diarios. El famoso "Pajarito", lugarteniente que fué de Abd-el-Krim, es nombrado por todas las cabilas como uno de los elementos principales en la lucha contra los invasores.

¿SE HA SUBLEVADO QUEIPO?

A GIBRALTAR LLEGAN NOTICIAS DE QUE EN SEVILLA Y CADIZ HA ESTALLADO UNA REVUELTA QUE HA SIDO DURAMENTE REPRIMIDA

NUMEROSOS OFICIALES HAN SIDO DETENIDOS Y SE IGNORA EL PARADERO DE QUEIPO

Gibraltar, 4.—Por noticias que llegan a esta plaza, parece que en Sevilla y Cádiz ha estallado una revuelta dirigida por Queipo de Llano. Las primeras informaciones que se tienen son, naturalmente, confusas. Se afirma, sin embargo, que bajo la presidencia de Queipo de Llano ha tenido lugar en Sevilla una serie de reuniones secretas, en las que Queipo manifestó su decisión de oponerse por todos los medios a la invasión italo-alemana. Se dice igualmente que la rebeldía ha sido duramente reprimida. Numerosos oficiales españoles que se habían puesto a las órdenes de Queipo de Llano, se encuentran detenidos. En cuanto a Queipo se ignora su paradero.

Seguendo órdenes terminantes recibidas de Burgos, se están practicando en Andalucía detenciones en masa. La guardia de la frontera de La Línea ha sido reforzada, y únicamente pueden cruzarla las personas provistas de un salvoconducto especial. Los documentos y papeles en poder de los viajeros son sometidos a un examen minucioso.—Agencia España.

EN MADRID

La Conferencia Provincial de la Juventud Socialista Unificada

Madrid, 4.—En el salón grande de la Casa del Pueblo ha proseguido sus tareas la Conferencia Provincial de la Juventud Socialista Unificada. Resumió el acto Cazorla, miembro de la Comisión Ejecutiva de la Juventud Socialista Unificada y gobernador civil de Guadalajara.

Comenzó la sesión con las intervenciones de Gil, Sellés y Carmen Almarán, los cuales hablaron del esfuerzo que realiza la mujer en la producción de guerra.

A continuación hablaron José María Añón, Leonardo Hinojera, Felipe y Pinedo, que figuraron en uno de los dos Batallones organizados por la J. S. U.

Meléndez, representante del Ayuntamiento de Madrid, explica la labor de la J. S. U. relativa a los trabajos que ha de realizar el Ayuntamiento, sobre todo en lo conducente a incrementar la entrega de víveres a las mujeres que trabajan en la producción de guerra.

Cazorla dió lectura a numerosas adhesiones recibidas de Consejos obreros, Liga de Mutilados de Guerra y varios Clubs de la J. S. U.

A continuación interviene Victoriano Martínez.

Uno de los asistentes pide un minuto de silencio a la memoria del teniente Castrillo, muerto alevosamente, y todos lo realizan puestos en pie con el puño en alto.

Posteriormente, Cazorla hace la presentación del director de "El Socialista", Antonio Cabezas, quien interviene brevemente haciendo patente su emoción por ver tanta juventud. Habla de la lucha de la juventud. Habla de la lucha de la juventud en el pretérito, de la cual salieron valores del socialismo que hoy están unidos espiritualmente a los jóvenes unificados.

Estima que la juventud es un factor importantísimo para el desenvolvimiento de la vida nacional. Sin ella, los partidos se anquilosarían. La juventud es altruista, abnegación y emoción. A su juicio, no debería haber una juventud marxista y otra comunista, sino toda marxista. (Aplausos y vivas al Partido Unico). Termina diciendo que es preciso crear una España nueva sin los prejuicios, privilegios e iniquidades que hemos presenciado en el curso de nuestra vida. El público da varios vivas, entre ellos, a Tomás Meabe.

Después de intervenir varios delegados, lo hace Florencia, de Torrelodones, que en medio de grandes aplausos pronuncia un magnífico discurso sobre las tareas y trabajos de los jóvenes campesinos.

A continuación, Progreso Martínez, joven libertario, interviene como presidente del Consejo de la Alianza Antifascista de Madrid.

Como presidente de la Alianza—dice—me complazco en recoger las iniciativas y el ejemplo que da esta conferencia para trasladarlos a la A. J. A. y hacer de ella un organismo vivo y dinámico. Fué muy aplaudido. A continuación se interpretaron el Himno Libertario y la Joven Guardia.

Comisión del Comité Comarcal de Granollers, hizo entrega de ella con sentidas palabras, que el alcalde agradeció hondamente, haciendo un elogio del S. R., que no sólo ha hecho entrega de cinco mil pesetas, sino también ha hecho entrega de sábanas para el hospital y mil pesetas más con el propósito de comenzar una suscripción abierta por el Comité del S. R. de Granollers.

RASGO DIGNO DE TODO ELOGIO DE UN CIUDADANO INGLÉS

El ministro de Estado ha recibido de un ciudadano inglés residente en Barcelona que desea guardar el incógnito, tres mil pesetas para los huérfanos de Alicante y Granollers, víctimas de los últimos ataques aéreos.

Claudino, de la Comisión Ejecutiva Nacional, responde a Progreso Martínez, en una breve intervención. Las experiencias y las iniciativas que nuestra conferencia presenta demuestran que en la J. S. U. hay un solo deseo y que nuestro trabajo va unido al de todos los jóvenes españoles, porque únicamente en la medida que estemos unidos podremos vencer. La guerra no ha de ganarla la J. S. U. ni otra organización: hay que ganarla con el esfuerzo de toda la juventud unida en un solo bloque. Nos congratulamos de que nuestra conferencia sea anuncio de iniciativas y esperanzas para la A. J. A. y recogemos la promesa de Progreso Martínez de que aquella luchará cada día con más firmeza. (Muchos aplausos).

Mariano, representante de las Juventudes Socialistas Unificadas en Aranjuez, y Gregorio, del Comité Provincial, se refirieron a la labor que es necesario desarrollar en el campo y a la necesidad de intensificar la producción.

Hizo acto de presencia en este momento Wenceslao Carrillo, y los concurrentes le ovacionaron. Seguidamente una Banda interpretó "La Joven Guardia", que fué escuchada de pie y con los puños en alto, por todos los concurrentes.

Después del discurso de Claudin, la Banda interpreta nuevamente "La Joven Guardia" y se suspende la sesión.

EN LA ZONA FACCIOSA

Un periodista suizo consiga en un periódico de Zurich que en todas las ciudades de la España facciosa las prisiones están llenas

En la provincia de Córdoba 2.230 diabéticos carecen de medios para costearse el tratamiento

En Málaga, en una orden de plaza del comandante militar, se reconoce que «mandos superiores» del elemento militar comentan el fracaso de las operaciones en Levante

Los políticos de la zona facciosa temen el complot de San Cristóbal, que aún no han podido reducir a pesar de todos los elementos acumulados para ello. Con el fin de calmar los ánimos excitadísimos por la invasión extranjera, han dispuesto que todas las tropas italianas que se encontraban en Navarra sean enviadas a una zona alejada del teatro de los recientes sucesos.

En su emisión del 27 de mayo, la radio rebelde de Zaragoza dirige a «los camaradas de la Falange y a los compañeros del requeté», subsistentes a pesar de las mil unificaciones decretadas por el «caudillo», una angustiosa llamada pidiéndoles «que terminen la lucha fratricida actual».

Como consecuencia de los sucesos de Pamplona, este llamamiento, que es al mismo tiempo un ruego impotente, cobra un singular valor.

La «Neue Zuercher Zeitung» de Zurich, ha publicado un reportaje, cuyo autor, de nacionalidad suiza, ha llegado recientemente de la España italoalemana. En él, se escribe: «Hoy, en todas las ciudades de la España nacionalista las prisiones están llenas completamente de personas que han combatido activamente a Franco, o simplemente que se supone partidarias de «los rojos». Se fusila a muchos; aunque tardíamente, comienza a comprenderse que es imposible matar a todos los que tienen

opinión contraria a los franquistas, so pena de despoblar España».

Continúa la intensa propaganda en favor de Auxilio Social, una de las muchas contribuciones voluntarias, que nadie puede dejar de pagar bajo el peligro de ser considerado como enemigo mortal del «generalísimo» y sus cómplices. Pero, a pesar de ello, existe una mayoría inmensa de personas que carecen de los medios indispensables para satisfacer esta gabela, una más que añadir a las innumerables de que se disfruta en la España mussolinésca. Por eso, todas las emisoras rebeldes han radiado un comunicado que tiene además la virtud de poner al descubierto el penoso estado económico de aquella zona: «Auxilio Social se ha preocupado de facilitar alimentos a los muchos que de él carecen. Empezó su obra modestamente, pero con entusiasmo, a pesar de burlas y maldades. Con la suprema finalidad de aliviar desventuras, se ha ocupado Auxilio Social de los diabéticos que carecen de medios para sostener su curación. En la provincia de Córdoba es donde hay más diabéticos y en las estadísticas médicas, las cifras que alcanza la mortandad por esta causa son muy elevadas. De 4.500 diabéticos existentes en Córdoba, 2.230 carecen de medios para costearse el tratamiento, y para éstos es nuestra obra de asistencia en la capital, y en los pueblos. Han comenzado a prestárseles ya los primeros auxilios».

En Málaga, cuya moral para la causa de la República es cada día más elevada, se habla claramente del fracaso del cabecilla faccioso en sus operaciones en los sectores de Levante. A tal extremo han llegado los comentarios que una orden general de la plaza prohíbe «estos vicios que se mantienen por personas muy adictas al movimiento, y en ocasiones, hasta de gran cultura y elemento militar de alta categoría, a veces, mandos superiores»; amenazando con graves sanciones a los infractores sean quienes sean. La orden la firma el comandante militar de la plaza, «de orden de Su Excelencia».

EL PROLETARIADO ESPAÑOL CONTRIBUYE CON SU AYUDA A LAS NECESIDADES DE LA GUERRA

Un equipo automóvil de transfusión de sangre donado por el Sindicato de Porteros, de la Unión General de Trabajadores

Ayer tarde, a las cinco y media, ha tenido lugar un sencillo y simpático acto en la Residencia de la Inspección General de Sanidad Militar del Ejército de la República. El Sindicato de Porteros de Barcelona, adscrito a la Unión General de Trabajadores, ha hecho entrega de un equipo automóvil de transfusión de sangre para los servicios sanitarios de guerra. En nombre del Sindicato ha hecho uso de la palabra un representante del Comité Ejecutivo, quien con palabra emocionada ha hecho la ofrenda. A continuación han hablado un delegado de la Federación local de la U. G. T. y el presidente de la Asociación de Donadores de Sangre de Cataluña. Acto seguido el inspector general de Sanidad, doctor Puche, ha agradecido el donativo, destacando la alta significación de esta aportación que mucho dice en favor del proletariado de la República. Finalmente el comisario de Propaganda de la Generalidad de Cataluña, que cerró el acto, subrayó la labor de los trabajadores catalanes como exponente firme de los que contribuyen con su mejor esfuerzo a consolidar el porvenir de Cataluña y de España.

El acto fué radiado. Asistieron numerosos jefes de la Sanidad del Ejército, el comisario de la Inspección y otras personalidades.

LA XXIV CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

La representación española ha puesto de relieve lo que representa nuestra lucha y los caracteres de brutalidad que el fascismo invasor emplea en España

En la primera sesión de la 24 Conferencia Internacional del Trabajo, que se está celebrando en Ginebra, han sido nombradas las diferentes Comisiones, en las cuales participa España. Por la representación obrera han sido designados: Lombardía, para la Comisión de Enseñanza Técnica; Quintanilla como suplente, para la de Trabajadores Indígenas; Carbó, para la Comisión sobre el problema de los trabajadores emigrantes; Pérez, para la Comisión de Transportes por Carretera; Carbó para la de Estadística, y Quintanilla, para la de Reglamiento.

Uno de los principales problemas que abordará la 24 Conferencia, será el de la jornada de trabajo (semana de 40 horas), habiendo sido designado para esta Comisión el camarada Rodríguez Vega, secretario general de la U. G. T., que participa en la Conferencia como delegado obrero en representación de España. Igualmente ha sido nombrado para formar parte del Comité del Grupo Obrero de la misma.

En la reunión celebrada por el Grupo Obrero, en el cual se ha examinado el problema de los bombardeos a poblaciones civiles de España y China, la representación española puso de relieve lo que representa nuestra lucha y los caracteres de brutalidad que el fascismo invasor emplea en España.

LA C. N. T.

Reunión del Comité Nacional

En sesión extraordinaria y en cumplimiento de acuerdo de la reunión anterior, ha celebrado reunión el Comité Nacional de la C. N. T.

Se examinaron ampliamente las propuestas para elaborar el orden del día del próximo Pleno Nacional de Regionales, en el que se tratarán con preferencia los aspectos económicos, para acelerar la puesta en práctica de los acuerdos adoptados en el Pleno Nacional Económico celebrado en Valencia el día 15 y sucesivos de Enero pasado.

La Sección de Defensa informó ampliamente de la situación de los frentes y, especialmente, de las recientes operaciones efectuadas en el sector Norte.

Se acordó remitir el siguiente telegrama de felicitación a los soldados y mandos, por intermedio de sus jefes, a la 1.ª División, a la 2.ª y a las Brigadas "1", "2" y "3". Asimismo se ha cursado un telegrama igual al jefe del Batallón de Ametralladoras "C", que tan magnífico y decisivo comportamiento tuvo: «Felicitamos calurosamente a mandos y soldados de esa unidad por magnífico y heroico comportamiento recientes operaciones. Con vuestro heroísmo y la unidad en la retaguardia venceremos».

Quedó informado el Comité de los acuerdos y gestión del Consejo Económico Confederal, y se acordó felicitar al compañero Acriaco, Bartolomé y cuerpo de Redacción de "C.N.T.", por la excelente presentación y valía del diario que, en pocos días, se ha creado un prestigio a sí mismo.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Prosiguen los bombardeos de Cantón por la Aviación japonesa

Hong Kong, 4. — Ocho aviones japoneses han bombardeado nuevamente Cantón. Las bombas han caído en la estación-término del tren de Keulun a Cantón y sobre las carreteras que conducen a este punto. La circulación se encuentra interrumpida en varios puntos, por lo que brigadas especiales trabajan activamente para restablecer el tránsito.

Cantón, 4. — Las brigadas de salvamento todavía trabajan en el desescombro de los edificios que han resultado destruidos como consecuencia del bombardeo de hoy. Se van descubriendo numerosos cadáveres. En la encrucijada de las calles Winghon y Taibing se ha hundido un refugio, pereciendo más de un centenar de personas.

CIERRE DE LA EMBAJADA CHINA EN TOKIO

Tokio, 4. — El señor Yu Yang, Encargado de Negocios de China en esta capital, ha salido para su país acompañado de sus secretarios. A partir de esta fecha queda cerrada la Embajada china en Tokio.

PROTESTA INGLESA CONTRA LOS BOMBARDEOS DE CANTON

Tokio, 4. — El embajador de Inglaterra en esta capital ha entregado al ministro de Relaciones Exteriores una nota de su Gobierno protestando por los bombardeos aéreos de Cantón.

LA REBELION DEL GENERAL CEDILLO

En su impotencia los rebeldes cometen fechorías

Méjico, 4. — Méjico está presenciando la agonia del movimiento cedillista. Los rebeldes, impotentes para hacer frente a las tropas federales perpetrando fechorías aisladas y que sirven para avivar el odio popular contra los insurrectos.

Esta mañana un grupo de partidarios de Cedillo han colocado una bomba en el ferrocarril de San Luis de Tampico, provocando un descarrilamiento que ha causado la muerte a una persona y heridas a tres o cuatro.

EL PROBLEMA ESPAÑOL

Es la causa de que no se reanuden las conversaciones italo-francesas

Roma, 4. — La situación de Italia ante los acontecimientos actuales sigue siendo de simple expectativa. Contrariamente a las esperanzas que se habían concebido, después del último acuerdo de Londres, no se han reanudado las conversaciones franco-italianas y se asegura que la causa de la suspensión de estas conversaciones es el problema español.

DALADIER

Hablará hoy en Lyon de la situación internacional

París, 4. — El presidente del Consejo francés, Daladier, pronunciará mañana un discurso en Lyon y se prevé que en él hará alusión a la actual situación internacional. — Agencia España.

NUEVOS DISTURBIOS EN JAMAICA

La policía dispara contra un grupo de manifestantes

Londres, 4. — Telegrafían de Kingston (Jamaica) a la agencia Reuter, que la policía ha abierto fuego contra un grupo de manifestantes en Islington, resultando cuatro muertos y un herido.

EN ROYAN

El Congreso Socialista expulsa del Partido a Pivert y a la Federación del Sena

Royan, 4. — Esta mañana han comenzado las sesiones del 35 Congreso del Partido Socialista.

Royan, 4. — En la sesión de esta tarde, el Congreso Socialista ha continuado la discusión del caso Marceau Pivert y de la Federación del Sena.

Las dos tesis opuestas han dado lugar a un debate muy acalorado, habiéndose registrado varios incidentes. El presidente ha tenido que intervenir, pidiendo al espectáculo de un partido dividido.

Después de haber usado de la palabra el señor Blum, su presencia en la tribuna ha sido acogida con una ovación general.

Royan, 4. — El Congreso Socialista ha ratificado la expulsión del partido de Marceau Pivert y de la Federación Socialista del Sena. Los señores Pivert y de la antigua Federación del Sena, han hablado en pro y en contra de Pivert y de la antigua Federación del Sena.

EL PRESIDENTE CARDENAS

Declara que el Gobierno mejicano trata de crear una situación de mejoramiento para la clase proletaria, dándoles a los campesinos las tierras que necesitan para su sustento y el de sus familias

Méjico, 4. — El Presidente Cárdenas ha hecho las siguientes declaraciones: "Efectivamente, muchos hablan de que en Méjico vivimos bajo una dictadura. Estamos bajo un sistema de Gobierno que no persigue, que no tiene en sus prisiones ni un solo detenido político en toda la República, que no aprehende a quienes se dice que conspiran contra él, que no persigue a los periodistas, ni aun a aquellos que hacen labor tendenciosa y falseando la verdad. Frente a esta conducta, ¿qué dirán quienes quieren el retorno de una época como la de don Porfirio, que llaman democrática?"

LOS VERDADEROS OBJETIVOS DEL GOBIERNO

"El Gobierno trata de crear una situación de mejoramiento para la clase proletaria de todo el país, dándoles a los campesinos las tierras que necesitan para su sustento y el de sus familias. Es satisfactorio para nosotros declarar que durante el actual periodo de Gobierno se ha dado más tierra que en todos los anteriores juntos, a contar desde 1915; trata el Gobierno, dentro de la misma política, que los obreros tengan mayor participación en las utilidades de las empresas.

Es tendencioso y falso que se diga que vamos hacia el comunismo; ello es un arma política que esgrimen los sectores enemigos de las clases trabajadoras. El objetivo del régimen es distribuir mejor la riqueza pública; el comunismo lo utilizan como arma que causa pavor en otros sectores.

LA EDUCACION IMPEDIRA EL CHOQUE DE LAS GENERACIONES FUTURAS

"Hay que recorrer el país para conocer su verdadero espíritu. Si un redactor o un gerente de periódico al hacerlo llegaran a una población, se alojarían en un hotel o en una casa, según sus posibilidades, y de inmediato tendrían la impresión del ambiente que los rodea, pero seguramente sin profundizarlo, y

no advertirían el beneficio de la escuela; pero si van a los sectores que gozan de él, verán que no es un desastre nuestro sistema educativo. Se trata de preparar a las generaciones de hoy y de mañana, para que puedan mejorar sus condiciones económicas y para que salgan de la situación de explotación en que se les ha tenido. Es nuestro interés que se unifique la educación, para que en todos los sectores, los niños de hoy, no choquen mañana, cuando sean hombres, como chocamos nosotros, por divergencias ideológicas. Y es por esto indispensable que desde luego la clase trabajadora esté bajo un mismo sistema educativo.

OPERACIONES CON EL PETROLEO NACIONAL

"El cuarenta por ciento de la producción nacional aceitera es de consumo interior y queda un sesenta por ciento para exportarlo; deducidos los gastos de producción, el sobrante quedaría como una garantía para el pago de la indemnización, en el término de diez años.

"Respecto a las ventas de petróleo, el Gobierno ha cerrado ya varias operaciones, y próximamente llegarán quince barcos de diferentes nacionalidades a cargar el petróleo vendido. Inglaterra no podrá embargar el petróleo mejicano porque no hay fundamento legal para obrar en tal forma.

LAS MILICIAS OBRERAS Y SU VERDADERA FUNCION

"La situación es muy clara: espontáneamente se han organizado las milicias obreras, no para enfrentar un ejército a otro, sino con miras de disciplina y de educación cívica, y para que en el caso de una agresión contrarrevolucionaria puedan auxiliar al Ejército contingentes preparados. Por tanto, no debe verse en ellas un peligro ni para el Ejército ni para la sociedad."

LA INDEPENDENCIA DE CHECOSLOVAQUIA

Una solución que significase el desmembramiento de Checoslovaquia conduciría a la guerra

LAS IMPRESIONES EN PRAGA VUELVEN A SER PESIMISTAS

OPINIONES INGLESA Y DECLARACION DEL JEFE DEL GOBIERNO CHECO

Londres, 4. — Después que se ha demostrado claramente que una solución que significase el desmembramiento de Checoslovaquia conduciría a la guerra, se observa un cambio de actitud en los órganos ingleses que ayer fueron abogados de las tesis más extremas y aseguraban que el Estado nacido de los Tratados de 1919 no era un Estado viable.

«El «Daily Mail» publica una entrevista que Hodza concedió a Ward Price, demostrando que la solución respetando la integridad del Estado checo es posible e incluso la única posible.

El señor Hodza declaró que tenía la seguridad, a pesar de las dificultades que existen, de llegar a un resultado satisfactorio.

«El «Times» publica dos cartas sobre el asunto de Checoslovaquia. En la primera, firmada por el obispo Souhwell y los representantes de las iglesias libres se hace observar que existe actualmente la mayor tolerancia religiosa en las regiones sudetas, y concluye: «Sería lamentable que la autonomía pudiese significar que los cristianos alemanes, judíos democratas de todas las razas y particularmente checos fuesen sometidos desde el punto de vista religioso y político a las mismas reglas que rigen en los Estados totalitarios».

En la segunda carta firmada por Wickan Steed, éste pregunta «por qué habla tanto del principio de «libre determinación» cuando se trata de sudetas, pero que deja de invocarse cuando se trata de los alemanes del Tirol. Sin embargo, está fuera de toda duda que si los tirolenses votasen libremente, renunciarían a permanecer italianos».

El antiguo redactor jefe del «Times» concluye demostrando el peligro que representaría la solución llamada de neutralización checa. «Esta medida podría ser justamente considerada como preliminar a la expansión del Reich hasta el Mar Negro».

MANIOBRAS Y EMBUSTES FASCISTAS AL DESCUBIERTO

Praga, 4. — El periodista inglés del «Daily Mail», Ward Price, especializado en servicios favorables al fascismo, publicó hace días una entrevista con Henlein atribuyendo a éste manifestaciones que ocasionaron protestas sudetas y nazis, porque las declaraciones de Henlein estaban en contradicción con las manifestaciones diplomáticas de Berlín.

En vista de ello, el Partido de los sudetas alemanes desmintió rotundamente la entrevista. Ward Price reclama ahora una indemnización de varios millones de libras esterlinas al Partido de Henlein porque, según el periodista, quiere hacerle pasar por embustero y ha comprometido su reputación periodística. — Agencia España.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE PRAGA, EN SESION PERMANENTE

Praga, 4. — Se ha publicado un comunicado oficial por el que se anuncia que el presidente del Consejo y los miembros del Consejo restringido estarán en sesión permanente la semana próxima.

LOS PERIODICOS CHECOS PIDEN LA IMPLANTACION DE LA LEY MILITAR DE LOS TRES AÑOS

Praga, 4. — Los principales periódicos checos piden la implantación de la ley militar de los tres años.

El «Lidove Novihy» publica un artículo del coronel Moranec, uno de los redactores militares más autorizados, en el que pone de relieve que el llamamiento de los reservistas es una solución provisional. Estos reservistas regresarán a sus casas tan pronto haya terminado su entrenamiento.

El órgano del partido agrario «Prazda» escribe:

«Si nuestro ejército ha de preservarnos de toda sorpresa y si queremos que esta protección sea eficaz, es preciso que nuestros efectivos sean muy numerosos. La única solución posible es la implantación del servicio de tres años».

EL DOCTOR HLETKO, COMPLETAMENTE IDENTIFICADO CON HODZA

Praga, 4. — El doctor Hletko, presidente de la Delegación de americanos eslovacos, ha declarado a un redactor del «Slovensky Rlas», periódico independiente eslovaco identificado con Hodza:

«Todos los americanos eslovacos estamos al lado de la República checoslovaca y una gran mayoría de nosotros es favorable a la autonomía. No estamos satisfechos de las negociaciones que hemos llevado a cabo hasta el presente con los círculos competentes checoslovacos, ya que no nos ha sido dada ninguna garantía, más que la de que «el Tratado de Pittsburg será estrictamente respetado y aplicado».

«Después de nuestra visita a Eslovaquia, esperamos volver a Praga y esperamos conseguir ganar, para nuestra causa, a los círculos gubernamentales».

DISCURSOS DE HENLEINISTAS

Praga, 4. — El órgano henleinista «Rundschau» anuncia que los discursos pronunciados el día 23 de abril en el Congreso del partido alemán sudeta en Karlovy Vary han sido editados en fascículos y puestos a la venta.

LA AUTONOMIA DE ESLOVAQUIA

Praga, 4. — El partido populista eslovaco ha decidido presentar un proyecto de ley pidiendo la autonomía eslovaca y reclamando particularmente la creación de una Dieta legislativa eslovaca.

El proyecto citado será entregado al Parlamento en breve plazo.

LA ENTREVISTA PERTH-CIANO EN ROMA

Londres, 4. — En los círculos políticos se atribuye cierta importancia a la entrevista con Ciano del embajador inglés en Roma. Los periodistas extranjeros en esta capital han tratado, inútilmente, de conocer detalles sobre la misma cuyo tema principal ha sido España.

ATAQUES DE LA PRENSA ALEMANA

Berlín, 4. — La Prensa alemana continúa atacando violentamente a Francia y también a Inglaterra. La Prensa nazi ataca al ministro

LA LIBERTAD DE PENSAMIENTO EN INGLATERRA

Setenta diputados piden que se prohíba el Congreso de la Internacional de Librepiensadores

Pero el ministro del Interior dice que no lo puede prohibir

Londres, 4. — Setenta diputados de la Cámara de los Comunes y representantes de asociaciones religiosas habían pedido al ministro del Interior, Hoare, la prohibición de la reunión en Londres el próximo septiembre del Congreso Internacional del Libre Pensamiento porque éste constituye una ofensa a la religión.

El ministro del Interior ha contestado que deplora mucho la reunión en Londres de un Congreso semejante, pero que no lo puede prohibir. — Agencia España.

EN DANTZIG

Los nazis preparan la supresión de la Constitución

Londres, 4. — El corresponsal en Dantzig del «Daily Herald» informa que dentro de quince días se producirá un hecho sensacional en la ciudad libre con la transformación de la Constitución. Los nazis están preparando el golpe deteniendo a los diputados socialistas y católicos y estableciendo el terror en la ciudad. La Constitución será suprimida y se establecerá otra totalitaria. — Ag. España.

de Negocios Extranjeros francés, Bonnet, a propósito de sus declaraciones respecto a la situación checoslovaca. — Agencia España.

Se cree que lord Perth habló también con Ciano respecto a la actitud de Italia a propósito de Checoslovaquia. En efecto, la Prensa italiana continúa atacando a dicho país, y oficialmente se declara en Roma que Mussolini se desinteresará de cualquier acción que Hitler pueda emprender contra Praga. Las informaciones procedentes de la capital checa son pesimistas. A pesar de que el Gobierno checo declaró que licenciará dentro de cinco días las tropas movilizadas recientemente, accediendo a consejos o presiones de Londres, los alemanes multiplican los incidentes y anuncian un golpe para el 12 de junio. Los sudetas rechazan las proposiciones de Praga relativas al Estatuto de las minorías e Hitler hace saber que no abandonará Berlín durante las fiestas de Pentecostés. La gestión inglesa en Roma se interpreta en París como consecuencia de esta situación y de las manifestaciones italianas respecto a España y Francia, que echan por tierra las ilusiones de Chamberlain. — Agencia España.

CONFERENCIA M. BONNET CON EL EMBAJADOR INGLÉS EN PARIS LAS CONVERSACIONES DE HODZA CON LOS REPRESENTANTES SUDETAS

París, 4. — El señor Bonnet ha celebrado hoy una extensa entrevista con el embajador de Inglaterra, sir Eric Phipps, que regresa a Londres para pasar las fiestas de Pentecostés.

La conversación de ambas personalidades se ha referido a las principales cuestiones europeas planteadas, especialmente a las deliberaciones del Subcomité de No Intervención y a la cuestión checoslovaca.

Según los informes llegados a París, las conversaciones que celebra el señor Hodza con los representantes alemanes sudetas se refieren principalmente, por el momento, al establecimiento en los distritos sudetas de un sistema administrativo autónomo con funcionarios públicos elegidos entre la minoría alemana.

Hodza ha recurrido a cierto número de jurisconsultos para examinar los medios de realizar esta reforma sin infringir las reglas de la Constitución checoslovaca. Por otra parte, para nombrar a los funcionarios de la minoría alemana es necesario licenciar a los agentes del Estado que actualmente se hallan en funciones, medida que plantea dificultades de diferente índole, especialmente políticas.

Finalmente, puede señalarse que el embajador de Francia en Londres ha llegado hoy a París para pasar estas fiestas. Conferenciará con el señor Bonnet el próximo martes.

LA PROVOCACION DE UN ALEMAN EN PRAGA

Praga, 4. — Este mediodía, un automóvil guiado por un alemán y enarbolando una bandera con la cruz swástica se ha detenido ante la estación Masaryk.

El público que transitaba en aquel lugar, al darse cuenta de la insignia nazi, ha promovido un gran alboroto, exigiendo que fuese retirada dicha bandera.

El propietario del coche ha provocado a los transeúntes, arrojando un gran escándalo. En este momento, el alemán ha empezado a filmar la escena.

La policía ha intervenido seguidamente, incautándose del aparato tomavistas. La policía devolverá el film a su propietario sólo en el caso de que no contenga nada sospechoso. En Checoslovaquia está prohibido sacar fotografías de las estaciones ferroviarias.

LOS LEGIONARIOS CHECOSLOVACOS

Praga, 4. — La Unión de Legionarios checoslovacos ha enviado al presidente del Congreso de ex combatientes, que se inaugura mañana en Niza, un telegrama de adhesión, en el que dice, en síntesis:

«A pesar de los grandes peligros actuales, esperamos que podrá salvarse la paz mediante la solidaridad de los pueblos que están dispuestos a defender la libertad y la justicia. Agradecemos profundamente el apoyo francés, y cumpliremos hasta el fin con nuestro deber.»

UNA QUIMÉRICA EMPRESA PARA EVOCAR SO BRAS

LA OFICINA LONDINENSE DEL «MAS ALLA»

Acabo de recibir una atenta carta en la que se me reprocha el que no crea en la transmigración o reencarnación del alma. Y se me advierte que Pitágoras creía que las almas se depositaban en las plantas, en los árboles y en las piedras, lo mismo que en los animales. Lo sabía y aún más. O sea que Pitágoras llegaba, en su ilusión o en su farsa, a decir que recordaba sus existencias anteriores.

Según lee en el profesor Frazer, Pitágoras y Empédocles se sirvieron, de la antigua doctrina de la metempsicosis como de un medio de convencer a sus discípulos de la necesidad de llevar una vida inocente, pura y ascética en este mundo.

Epícuru, el más sereno y el más racionalista de los filósofos griegos, fué de los más hostiles a la idea de la metempsicosis. Eso de la transmigración o de la reencarnación de las almas, o por falta de prueba cae fuera de la observación científica porque la verdad es que el ocultismo como la mística no han podido anticipar nada en el terreno del conocimiento objetivo. Ningún escritor moderno profético se puede comparar en genialidad con el Apocalipsis. Ciertu que el Apocalipsis es un libro obscuro e indescifrable; pero ni aún con esfuerzos se puede considerar realizado algo de lo que en él se expone.

Presiento que aquellos que creen poseer una mentalidad «mágica» — ello es discarriadora por palabras y no por conceptos — protestarán de mi posición antiespiritista. Y me tacharán de materialista. Así soy y difícilmente voy a corregirme. No creo en la metempsicosis ni en mito religioso alguno. Y si, en cambio, en la ciencia positiva materialista, que con su labor de hormiga, llega a las maravillas. Lo que ocurre es que todo lo que encuentra la Ciencia no sale por inspiración, como Minerva de la cabeza de Mentor, sino que es un resultado de experiencias, de ensayos y de tanteos. Aquí se puede decir, como Gustavo Flaubert, el gran autor de «La tentación de San Antonio», que la paciencia es el genio.

En Inglaterra, el espiritismo vuelve a estar en auge. No faltando quien se dedique si no a industrializarlo como algunos cucos, por lo menos meterlo en canalización. Como por ejemplo Mister Stead, el divertido director de la «Review of Reviews», que si no está loco le parece. ¿Qué creen ustedes que se le ha ocurrido? Pues abrir en Londres una oficina para poner al público en relación con el «más allá». Como suena.

Según Stead «todas las religiones han sido fundadas en la convicción de que existe otro mundo y numerosos documentos religiosos hablan del regreso de las almas de ultratumba. Los filósofos han arguido en favor de la probabilidad de la persistencia de la personalidad después de la muerte. De una manera casi general el instinto de la especie humana afirma la verdad de una existencia después de la muerte. Pero hasta hoy la existencia del lugar ocupado por esta pretendida vida futura no ha sido sometida al examen científico. ¿Qué hay, pues, de más natural que someter esta gran hipótesis a una serie de experiencias? Los sabios astrónomos averiguan con avidez si hay habitantes en Marte. Discuten seriamente la posibilidad de entenderse por señas con los seres que puedan hallarse en aquel lejano planeta».

Así se ha expresado Stead el proyectador de la oficina londinense del «más allá». Ahora bien; Stead parece enojarse porque no ha faltado quien califique de aberración y de absurdo semejante proyecto. Pero Stead firme en sus trece, escribe en la «Review of Reviews» que él dirige:

«A todos estos gritos, estas risas y estos insultos respondo que no huelga probar. Los métodos empleados son sencillos y prácticos. La hipótesis que todas las religiones, la mayor parte de las filosofías y el instinto general de la humanidad sugieren a nuestro entendimiento es que después de la muerte, la personalidad sobrevive.» Esto, señor Stead, lo sostengo.

LOS HEROES DE LA CIENCIA

A los 75 años lo son amputados tres dedos de una mano a un doctor francés

Lyón, 4. — Al doctor Lyonés Henri Bordier, de 75 años de edad, le han sido amputados tres dedos de la mano izquierda, habiendo sido preciso hacerle una cura a fondo en el brazo derecho.

El doctor Bordier es una víctima más de los Rayos X. Ya durante la guerra experimentó los primeros síntomas del mal, pero se curó él mismo por un procedimiento homeopático de aplicaciones de Rayos X. Asimismo, por un escrúpulo que le honra, rehusó la pensión militar que le había concedido el Gobierno.

FUÉ DETENIDA POR ESPÍA

Condenada a muerte, el armisticio le salvó la vida

Amnistia ja, ha ingresado en un convento

Paris, 4. — Acaba de entrar en el convento de Ecommoy (Sarthe), perteneciente a las Religiosas de Betania, Maria Ducret, detenida en 1918 por espionaje.

En aquella época fué condenada a muerte, pero al producirse el armisticio y con él el fin de la guerra, las autoridades francesas le conmutaron la pena por la de reclusión perpetua. Finalmente ha sido amnistiada.

Al salir de la prisión, Maria Ducret ha manifestado que está decidida a volver a recluírse de nuevo, esta vez en un convento.

drá la filosofía espiritista, pero no la experimental.

Porque la verdad es que no hay una sola prueba de esta supervivencia y todos esos fenómenos espiritistas son fenómenos de auto-sugestión. En la naturaleza hay fuerzas ocultas cuyo influjo ignoramos. Casi todo lo que se refiere al sonambulismo, al hipnotismo, a la telepatía, al presentimiento, etc.; etc.; está envuelto en sombras. «Entre el cielo y la tierra — decía Hamlet a Horacio — hay muchas cosas que tu filosofía no conoce.» Lo mismo podrán decirnos, a su vez, a nosotros los incrédulos, los partidarios de Allan Kardec.

Desde tiempo inmemorial el hombre ha creído en la dualidad humana, es decir, en que el hombre se compone de espíritu y materia. Lo cierto es que estamos psicológicamente sometidos a todos los accidentes de la carne y que nuestro sensorio no funciona independiente y aislado, sino bajo el influjo de múltiples factores fisiológicos. Psicólogos como Spencer y Bain, en Inglaterra; Wundt y Haeckel, en Alemania; Ribot, en Francia; Hoffding, en Dinamarca; Sergi, en Suiza y otros muchos sostuvieron esta teoría con abundancia de pruebas y argumentos.

En este siglo de la Aviación, de la telegrafía sin hilos, del radio y de la radio y de tantos otros descubrimientos no menos sorprendentes — todos de carácter científico y ninguno de invención sobrenatural — resulta verdaderamente fantástico y divertido que en pleno Londres se haya abierto una oficina para evocar la sombra de los muertos. Claro está que no faltarán almas ingenuas, enamoradas de lo maravilloso que apoyen a Stead en su quimérica empresa. Este descubrimiento de ponerse en relación por unos cuantos chelines con los ausentes queridos sería sin duda el mayor descubrimiento de todos los siglos. ¡Qué consuelo para esta pobre humanidad aquejada de la sed de lo infinito y siempre en vana persecución de ideales irrealizables!

Confieso, por lo que a mí toca, que no creo en tales fantasmas. No por esto me expongo a que el señor Stead haga todos los experimentos que quiera a fin de convencernos de que una vez muertos, compareceremos cada vez que se nos llama. ¡Qué más quisiéramos los incrédulos que seguir viviendo después de haber liado el petate. Pero, francamente, resulta candoroso eso de que se nos evoque para preguntarnos tonterías! Hasta ahora lo que la mayoría de los «mediums» preguntan y lo que los muertos contestan no vale la pena. Cualquiera de los que andamos por ahí sabe más.

RAFAEL MORAGAS

LOS SUBDITOS ALEMANES

Continúan abandonando el Brasil

Río de Janeiro, 4. — Comunican de Porto Alegre que numerosos súbditos alemanes, especialmente elementos técnicos, continúan abandonando el Brasil y emprenden el viaje de regreso al Reich. Se calcula que salen unas 80 personas por mes.

EL NUEVO DIRECTOR DE LA OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Ginebra, 4.—John Vinant ha sido elegido director de la Oficina Internacional del Trabajo, en substitución de Harold Butler.

EN LA LINEA

Se esparcen gran cantidad de octavillas con la inscripción: ¡Muera el fascismo! ¡Viva la República!

Gibraltar, 4. — Por las calles principales de La Línea han sido esparcidos hoy gran cantidad de octavillas con la siguiente inscripción: «¡Muera el fascismo! ¡Viva la República!». En numerosos edificios de dicha capital han aparecido igualmente esta mañana inscripciones pintadas elogiando a la República y condenando al fascismo y a la invasión extranjera en España.

La Policía rebelde ha practicado numerosas detenciones de elementos sospechosos de simpatizar con los republicanos.

EN TETUAN

La llegada de moros heridos provoca una violenta protesta

Tánger, 4. — Un tren lleno de soldados indígenas heridos en España llegó anoche a Tetuán. El arribo del convoy provocó por parte de las familias de los heridos una violenta manifestación de protesta. Tuvo que intervenir la Policía, que practicó numerosas detenciones.—Agencia España.

EL BOMBARDEO DE CERBERE

Felicitación

Paris, 4.—El ministro de Comunicaciones ha felicitado al señor Fargues, director de Comunicaciones en Cerbere, por su comportamiento durante el reciente bombardeo de la ciudad, que permitió a las autoridades civiles y militares del departamento el tomar urgentemente todas las medidas de precaución que imponían las circunstancias.

EL DEPORTE EN LAS FABRICAS

Cómo se prepara una juventud fuerte y sana para el futuro

Como quedará instituido el deporte, en definitiva, cuando hayan sido arrojados de España, no es cosa que nosotros podamos anticipar. Lo que sí puede hacerse es reflejar las orientaciones que se van marcando ya, los moldes nuevos en que se está plasmando al deporte de después de la guerra.

Una de esas orientaciones, de las más interesantes, es la preocupación que sienten los directores de las grandes agrupaciones mercantiles e industriales, por la mejor conservación física de los obreros. Posiblemente, en el mañana los clubs que podríamos llamar «de cuota», es decir, de ingreso libre, dejarán paso a infinidad de clubs formados, regidos y protegidos por los Comités de fábricas y talleres. Por el momento, en lo que la guerra permite, se registra al abandono de las prácticas deportivas en los clubs de «cuota» y el aumento de ellas en infinidad de clubs formados en los centros industriales.

¿Con ventaja, con resultado? La mejor manera de orientar al lector es invitarle a que visite un club de una importante factoría.

UN EJEMPLO ENTRE CIENTO

Un ejemplo entre ciento; el club de la Shoe Machinery, reflejo exacto de la preocupación que sienten, por la mejora física de los obreros, en esta hora difícil, las entidades industriales.

En la Shoe Machinery, había antes de la guerra, unos 330 obreros. La necesidad primera de la guerra, se ha llevado muchos jóvenes a las trincheras. Pero los que quedan, soldados de la República quizá mañana, no abandonan las prácticas deportivas.

El lector quedaría maravillado al contemplar el Gimnasio para uso de los obreros de la Shoe Machinery. Nada tan limpio ni tan confortable. Nada tan bien instalado.

Antes había allí un sordido almacén de hierro. Derribando tabiques y levantando el techo, se ha construido un Gimnasio alegre, de paredes en verde y blanco, con techumbre de cristal. Un Gimnasio claro, como no era costumbre verlo en grandes clubs ni en los Gimnasios profesionales. Nada falta allí. Cuartos para chicos y para chicas, cada uno con sus duchas de agua fría y caliente, y en el Gimnasio, los aparatos necesarios para la práctica bien orientada, incluso con campo de basket, principalmente para las muchachas. Lo mag-

nifico, es el estado de conservación perfecta que se encuentra todo. Ciertu que un sencillo pero severo Reglamento interior, regula el uso del Gimnasio y que los obreros tratan con cariño extremo, como cosa propia que es.

LOS VETERANOS QUE CUIDAN DE LA CULTURA FISICA

En el Gimnasio cuidan de su cultura física, algunos veteranos campeones y una pléyade de jóvenes que están preparándose para el inmediato mañana. Otros, que habían ya destacado en el deporte nacional, están hoy en las trincheras. Entre los veteranos, mencionemos a Tormo, que fué un pugilista campeón amateur; a Peraire y Gutiérrez, dos fervientes del remo, en los mejores tiempos de este deporte; a Gutiérrez, campeón de Cataluña y de España de basket; y entre los jóvenes, a Ori del Fútbol Club de Barcelona, y a Ubeda, del Club Deportivo; estos últimos, ya en el frente.

Pero lo importante, lo encontramos en el interior de la Shoe Machinery en ese empeño en lograr el mejor estado físico de todos los jóvenes que en ella laboran; en el interés en lograr —digámoslo empleando un término deportivo— obreros en forma, hoy para la guerra y el trabajo, mañana para el trabajo y la paz.

Y no es, lo dicho, optimismo de intormados.

LO QUE DICEN LOS JOVENES DE LA FABRICA

Oíd como se expresa uno de los jóvenes de la fábrica:

—Para nosotros sería difícil encontrar en estos momentos, un local apropiado para la Gimnasia, como este que poseemos en la Shoe Machinery. Nada más cómodo, a la salida del trabajo, a las seis de la tarde, que media hora de cultura física, o de trabajo en el saco, en las paralelas, y una ducha al final. Comprendemos perfectamente que esto nos prepara mejor para la jornada siguiente, y ayuda nuestro desarrollo físico; nos hace aptos para las armas y nos pone en condiciones suficientes para las luchas de mañana. El Gimnasio, que consideramos como cosa propia, no lo tenía nuestra fábrica hasta que la tomó a su cargo la colectividad, y a ella debemos este cuidado. La República necesita de jóvenes fuertes, bien preparados, y comprendemos que la disciplina del gimnasio es el método mejor para lograrla.

LA ESCLAVITUD DE AUSTRIA

Ciudadanos despojados. — Falta alimentos cuyo precio aumenta

Viena, 4.—Los nazis continúan la expropiación de los ciudadanos austriacos no nazis. Las propiedades del músico Korogold, del ex funcionario del Frente Patriótico Waeller, del fabricante de azúcar Bauer, han sido confiscadas.—Ag. España.

Viena, 4.—Diariamente las mujeres se manifiestan en Viena y en otras ciudades austriacas contra el aumento de los precios y la falta de alimentos.—Ag. España.

GOEBBELS

Este personaje nazista, tan grato a los facciosos, ataca violentamente al cardenal Verdier y al Vaticano

Berlin, 4.—El «Angriff», órgano del ministro de Propaganda, Goebbels, ataca violentamente al Congreso Eucarístico de Budapest y su decisión de reunirse la próxima vez en Suiza. Dice el «Angriff» que los cardenales organizan el turismo en Francia. Ataca violentamente al Congreso, porque diecinueve representantes de la Iglesia han sido hospedados en Praga en casas de judíos. Ataca particularmente al cardenal Verdier, porque ha pronunciado un discurso, en el cual ha declarado que la Iglesia debe defender a Checoslovaquia. Esta declaración, según Goebbels, «prueba que el Vaticano da su bendición a la guerra entre Checoslovaquia y Alemania, y a Moscú, Praga y París».

SE CREA UN ORGANISMO NACIONAL EN MÉJICO

Para la venta de petróleo

Méjico, 4. — La Cámara de diputados ha aprobado una ley por la que se va a la creación de un organismo nacional para la venta de petróleo y un organismo encargado de la gerencia de los bienes expropiados a las compañías.

COMPRADORES DE PETROLEO MEXICANO

Londres, 4. — El «Financial News» publica esta mañana la siguiente información: Los representantes de dos importantes sociedades francesas han llegado a Méjico para negociar con las autoridades la compra de grandes cantidades de petróleo. Han llegado también a Méjico italianos y chinos que quieren también comprar petróleo. — Agencia España.

LA AYUDA A LOS NIÑOS ESPAÑOLES

Se intensifica en Francia

Paris, 4.—Bulsson, de la C. G. T., publica en «Le Peuple» un artículo sobre la ayuda internacional a los niños españoles, destacando la importancia de esta obra en Europa y en América. «Pero la prolongación de la gue-

rra y los bombardeos de ciudades españolas plantean el problema de la ayuda de los niños en una forma nueva», de la cual Bulsson promete ocuparse en un próximo artículo.—Agencia España.

¡LECTOR!

Cuando no te precise este ejemplar que tienes en tus manos, no lo tires al cesto de los papeles. Tus hermanos que luchan en el frente por la Libertad; los heridos y enfermos que yacen en los hospitales, los recogidos en las casas de Asistencia social, carecen de lectura y de medios para proporcionársela. Haz que este periódico, y otros, y la mayor suma posible de libros que no te precisen, pasen a proporcionar un instante de solaz y distracción, a los que luchan y a los que sufren. Realizarás una obra buena

TELÉFONOS de

El Dia Grafico

Si necesita conferenciar con los servicios de EL DIA GRAFICO, utilice los números de teléfonos siguientes:

- Información . . . 37327
Redacción . 37313-37305
Administración . 37325
Deleg. Comercial . 37334

LOS ABASTECIMIENTOS

LA DISTRIBUCION DE PESCADO SEGUIRA CON EL RACIONAMIENTO NUMERO 1

Con el objeto de completar el racionamiento de pescado empezado esta semana, la Consejería Regidoria de Abastos ha resuelto que siga hasta nuevo aviso el racionamiento número 1 con las mismas modalidades adoptadas hasta ahora, que son las siguientes: miércoles, los de carnes de una y cinco raciones; jueves, los de seis y ocho raciones; viernes, los de tres, diez y más raciones; sábado, los de cuatro raciones; domingo, los de dos, siete y nueve raciones. Los compradores se servirán ir al mercado que les corresponda y precisamente el día que tengan fijado en la distribución anterior.

LOS TRIBUNALES MILITARES

LAS SENTENCIAS DICTADAS

Fueron juzgados F. Tarragó Aguirre y Julián Formenti Durán, inculcados por un supuesto delito de deserción y traición, por no haberse presentado al ser llamadas sus quintas.

El primero de los mencionados procesados alegó que si no se presentó fue por creer que no tenía que hacerlo, ya que había nacido en la República de San Salvador, y el segundo, que ignoraba hubiera sido movilizado su reemplazo.

El fiscal, fundándose en el decreto de abril último, que concedía un plazo de setenta y dos horas para que se presentaran los que no lo habían hecho y en caso contrario serían incurso en un delito de traición, pidió la pena de muerte para los dos procesados, si bien solicitó después la conmutación de la misma por la de 30 años de internamiento en un campo de trabajo.

Las defensas solicitaron la absolución para sus patrocinados.

Ante el propio Tribunal Militar compareció para responder de un supuesto delito de deserción y traición, Francisco Comas Rivas. Al ser movilizado se presentó en Caja, y después trató de pasar la frontera, siendo detenido por la Policía. El fiscal, basándose en las últimas disposiciones solicitó para el procesado la pena de muerte, y el defensor abogó por la absolución.

El «Día del Libro»

LA COLABORACION DEL GRUPO «OASI»

Con motivo de la Fiesta del Libro, «Oasi» aporta su colaboración con la publicación de tres nuevos volúmenes de poesía: «Les albes tremalles», de Jaime Casadevall; «L'estel dins la llar», de Palmira Jaquetti y «Noviluni», de Ramón Bech.

También ha organizado un ciclo de tres conferencias a cargo de J. Farrán Mayoral, Ramón Vinyes y Luis Capdevila, que se celebrarán en el «Casal Francés Macià», Sanatorio Máximo Gorki y «Llar de Pactar català». La primera el día 14, a las siete de la tarde; la segunda el día 15, a las once de la mañana, y la tercera el mismo día 15, a las once y media de la mañana, respectivamente.

LOS ESCRITORES CATALANES

El Grupo Sindical de Escritores Catalanes, CNT, con motivo del Día del Libro, celebrará una Exposición en la que estará representada la evolución del libro durante cinco años.

Esta Exposición quedará instalada en el Paseo de Pi y Margall, número 35, y será inaugurada con una conferencia el mismo Día del Libro.

LOS PERMISOS PARA LA VENTA AMBULANTE

Se pone en conocimiento de los vendedores ambulantes, tanto los que solicitan situarse en los portales de los edificios como los que deseen ocupar algún puesto en la vía pública o en los mercadillos, que deben abstenerse de dirigir las instancias para obtener el correspondiente permiso a la Consejería Regidoria de Servicios Públicos. Dichas instancias deben ser enviadas directamente a los respectivos comités de delegados del distrito donde se desee efectuar la venta.

LOS DEFENSORES DE NUESTRA INDEPENDENCIA

Nuestro compañero Teófilo Pérez ha sido herido en el sector de Tremp

En el Hospital Militar de Sabadell, se encuentra convaleciente ya de las graves heridas que sufrió en el muslo y en la espalda, nuestro compañero en la «Cooperativa Obrera de Publicaciones Gráficas «El Día Gráfico» y «La Noche», Teófilo Pérez.

En los primeros días del levantamiento militar fascista, Teófilo Pérez se enroló como voluntario en aquellas bravas Milicias que marcharon a los campos de Aragón. Desde entonces Teófilo Pérez se ha batido heroicamente en múltiples ocasiones, habiendo obtenido por su bizarría, abnegación y entusiasmo antifascista, el grado de teniente en el glorioso Ejército Popular de la República.

Ultimamente nuestro compañero tomó parte en uno de los avances que las fuerzas republicanas llevan a cabo tan brillantemente en el sector de Tremp y en el asalto a un paraje enemigo verificado a cuerpo limpio sufriendo las heridas de las que ahora convalece.

Al celebrar su mejoramiento hemos de expresar, también, la íntima satisfacción que nos produce tener entre nosotros a tan estimado camarada.

Su anuncio lo leerán más de 60.000 personas si lo inserta en EL DIA GRAFICO

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

Sentencias dictadas por el Tribunal Central de Espionaje y Alta Traición, en el proceso conocido por «los sucesos de San Francisco el Grande»

Ayer tarde se dió a conocer la sentencia dictada por el Tribunal Central de Espionaje y Alta Traición en el sumario procedente del Juzgado Especial número 3, de los de la rebelión militar de Madrid, seguida por el delito de espionaje y alta traición contra Francisco Ordeig Ortenbach y otros sobre actividades delictivas contra la República, realizadas en la iglesia de San Francisco el Grande, donde se custodiaba parte del tesoro artístico nacional.

De las actuaciones sumariales se desprende que algunos individuos de los que prestaban servicio en la iglesia estaban organizando el grupo tercero de Falange Española, los cuales realizaban actividades contrarias al Gobierno de la República.

Comenzaron las sesiones de este juicio el día 17 de mayo último, durando hasta el 19. Intervinieron en la defensa de los procesados los letrados del Colegio de Valencia, señores Cana Coloma, Albert Martínez y Merino Conde y del Colegio de Barcelona, Regaña, Sanshuja y Sánchez Roca.

El fiscal retiró la acusación contra el procesado defendido por el letrado señor Sánchez Roca.

En la sentencia se condena a los procesados Enrique Iglesias Gala, Mateo Núñez García, Francisco Ordeig Pastells, Federico Urbano Pérez, Pedro Fernández Rodríguez y Miguel Fernández Cortacero Mariscal, como autores responsables por participación directa y voluntaria de un delito de conspiración para cometer el de espionaje, a la pena de treinta años de separación de la convivencia social; a Enrique Bielo Pardo, Antonio Hernández Navarro, Antonio Fernández Fernández y Antonio Vaquero Gómez a la pena de seis años y un día de separación de la convivencia social; a Antonio Cerrillo Martínez a veinte años de la misma pena; Alfredo Espinosa Sebastián, a dos años, cuatro meses y un día de separación de la convivencia social; a Juan Pablo García de la Muela, Francisca del Ser Herretero, Pilar Ceballos Sáinz, Constanza Chamorro Fernández, Florentino Díaz Malo y Esteban Malo Alonso a seis años y un día de la misma pena.

Todos los procesados mencionados anteriormente, que se encuentran incluidos en las quintas movilizadas, cumplirán la pena impuesta en un batallón disciplinario mientras duren las actuales circunstancias, y el resto en campos de trabajo, con arreglo a las disposiciones vigentes.

El mismo Tribunal absuelve a los procesados José Ros Asins, José Urbano Pérez, Francisco Azpicueta Jiménez, Luis Herrero Navas, Julián Martínez del Peral y Luciano Moreno Barrios, los cuales quedarán a disposición del Tribunal Popular de Valencia por si estuvieran incurso en el delito de desafección u hostilidad al régimen republicano. Asimismo son absueltos también, con todos los pronunciamientos favorables, y puestos en libertad, los procesados Francisco Ordeig Ortenbach, Juan Azpicueta García, José Azpicueta Jiménez, Fernando Castellanos Gómez,

Manuel de la Calle Albelb, Víctor Tobares Uralde y Cecilia Gordón Sáinz.

La sentencia ha sido notificada al ministro de Defensa Nacional, a los efectos del cumplimiento de las sanciones impuestas a los procesados incurso en las quintas movilizadas.

RESOLUCIONES DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA NUM. 1

Resoluciones dictadas por el Tribunal Especial de Guardia número 1, durante su última actuación:

La Casa Parareda Hermanos, ha sido multada con 5.000 pesetas por venta de sus artículos a precios abusivos.

Por supuesta venta a precios abusivos de pescado no importado, han sido absueltos Catalino Giró Esteve y Joaquín Aguilar Ballester.

En el delito que por alta traición contra Antonio Cid Fachan seguía expediente este Tribunal, acordó inhibirse a favor del de Espionaje y Alta Traición de Cataluña.

Pedro Raig Roura y Diego Pinto Oliver, propietario el primero y representante del Comité de Control el segundo, de la casa «Raig Roura», les ha sido impuesta la multa de 25.000 y 5.000 pesetas, respectivamente, por venta de los artículos de la expresada casa a precios exagerados, dándose cuenta por oficio a la Consejería de Trabajo de la negligencia en el cumplimiento de sus obligaciones del mencionado Comité.

En el expediente que por delito de alta traición se seguía contra Dolores Villar Mollet, José Romeu Boix, Carmen Serrabas Ges, José Basanera Mir y María Molero Piñol, se les impuso la pena de 30 años de internamiento en campos de trabajo, y la de seis años y un día a Carmen Pares Call, Concepción Puig Costa y María Collado Peiró, siendo absueltas en el mismo expediente Carmen Guiteras Suquet, María Aragall Valldaura, Rosario Bonet Ferrer y Carmen Aragall Parcerisas.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES POR JURADOS

Tribunal Popular número 1.—Se vió un juicio por hurto de patatas contra José Roca Vallbona y Andrés Peruela Ródena, los cuales han sido condenados a cuatro meses y un día de separación de la convivencia social.

Tribunal Popular número 2.—Se vió la causa que por actividades prohibidas se seguía contra Domingo Guimerá Bayot y Vicente Jordana Gratacós. Habiéndose demostrado en el curso del proceso no ser ciertas las acusaciones que se hacían a los inculcados y habiendo dictado un veredicto de inculpabilidad el jurado, el Tribunal de Derecho absolvió libremente a los procesados.

SENALAMIENTOS PARA MAÑANA

Tribunal Popular número 1.—Un juicio por hurto, contra Libertó Zorros.

Tribunal Popular número 2.—Un juicio por hurto, contra Antonio Fernández, y otro por tenencia de explosivos, contra Juan Tornador.

Sala Especial de Divorcios.—Gerónimo Ferrer, contra Carmen Mateu. Enrique Fortea Cebrían, contra Margarita Marquina Gracia.

EN SAN FELIU DE GUIXOLS

SE INAUGURA EL «HOGAR DEL SOLDADO»

El domingo se inauguró el «Hogar del Soldado» en San Feliu de Guixols. La simpatía de estos rincónicos, que cada día se abren nuevos en los diferentes frentes y cuarteles de retaguardia, alcanza en éste mayor grado si se tiene en cuenta la propulsión que tiene, los motivos y el alcance de su fundación.

—En primer término, se ha tratado de que sea una escuela de capacitación para los cabos y sargentos — nos explica el comisario José Bombi, que ha pasado por gran número de nuestros frentes, dejando en cada uno de ellos una prueba latente de su espíritu inquieto y creador — y que al mismo tiempo les capacite también para las cosas de tipo militar. Para ello se les ha de procurar una preparación técnica que en todo momento ha de responder a las necesidades de guerra.

—¿Cuáles son los planes y proyectos para realizar esta capacitación? — le preguntamos.

—En primer término, conferencias de cultura general y también de tipo político, siempre, desde luego, de acuerdo estrictamente a las características emanadas en este sentido del Gobierno, de absoluto Frente Popular.

Hemos visitado el «Hogar» acompañado del comisario Bombi, al mismo tiempo que nos va dando explicaciones, y en su entusiasmo vemos la alegría de una obra sentida y llevada a cabo con pleno éxito.

Se encuentra el «Hogar» cerca de una playa, en un marco característico en la Costa Brava, de montañas agrestes, llenas de colorido, jardines y esa franja azul y amarilla que forman, en contraste, el mar y la arena de la orilla, que esta mañana soleada hace más bello aún.

La primera habitación donde nos recibió el comisario es la biblioteca, a enriquecerse aún con nuevos volúmenes. Le allí pasamos a otra inmediata, un saloncito donde hemos podido apreciar una obra de gusto y originalidad, realizada en colaboración por los jefes y soldados. Se trata de un libro de proporciones gigantescas, con tapas de madera barnizada y labrado en letras clásicas «Costa Brava». Al abrirlo, la tapa — que tiene el espesor de una pulgada y aproximadamente un metro de alto por ochenta centímetros de ancho — da paso a unas hojas de cartón piedra, tres de las cuales ya han sido utilizadas, íntegramente. En ellas hay dibujos, trabajos verdaderamente in-

terésantes y originales; artículos y poesías aludivos a la causa que defiende el pueblo español y también fotos. Tienen las características de un periódico mural cada una de estas páginas, que fueron compendiándose en un libro lleno de ambiente de guerra y también regional — como su mismo nombre lo dice: «Costa Brava» — apoyado en el triángulo gracioso de un gran caballete. En esta sala hay sillas, una mesa-centro y un aparato de radio. Y en estas, como en todas las paredes de la casa, hay dibujos hechos en tinta china muy interesantes.

Luego, pasamos a la habitación que ha de servir para las clases y otra inmediata en la que van a colocar un piano.

—Considero la parte espiritual tan necesaria o más aún que la material — nos dice Bombi —. No basta poner al alcance del soldado una biblioteca cargada de libros; hay que procurarle algo más que lo atraiga y llene en todo momento las necesidades de su vida, lo mismo de los que están cultivados que de aquellos otros a quienes su espíritu, aún por formar, hace un tanto infantiles. Aquí tendrán «sus ratos de estudio, de charla, de música y también de bar».

Efectivamente, pasamos a una habitación próxima que se comunica con otra dedicada a bar y esparcimiento del soldado. Nada falta en este rincónico confortable, decorado por manos llenas de gusto y sobriedad.

—Este «Hogar» ha sido creado con la colaboración directa del comisario Juan Margrant — nos dice el comisario Bombi — y tenemos grandes perspectivas.

—¿Y cuántos soldados se calcula que vendrán aquí aproximadamente? — le preguntamos.

—Unos cuarenta artilleros, setenta de Infantería de Marina, y el resto, hasta unos doscientos cincuenta, sobre poco más o menos, pertenecen a pequeñas unidades, a quienes se dará una orientación preparatoria de política de guerra.

A partir de este día, los soldados de ese sector podrán ir capacitándose y llenando sus horas libres con una cultura que, bien dirigida, habrá de proporcionarles grandes medios para el día de mañana, tanto en el terreno militar como en el civil, La guerra, tan cruda y bru-

DIVERSIONES VARIAS

GRAN TEATRO DEL LICEO

TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO
Hoy domingo, 5 junio 1938. Tarde, a las cinco en punto. Reparición de la celebrada triple
CONCHITA PANADES

La zarzuela en tres actos, del inmortal Barbieri,

JUGAR CON FUEGO

por los ovacionados artistas Conchita Panadés, Ricardo Mayral, Pedro Terol, Pablo Gorgé y Antonio Palacios.

Maestro director: Ramón Gorgé. Escenificación de Eugenio Casals.

Martes, 7 de junio, tarde

DOÑA FRANCISQUITA

interpretación insuperable por María Espinalt, Hipólito Lázaro, Pablo Gorgé y Antonio Palacios.

FRONTON NOVEDADES

Hoy domingo, tarde a las 3'45, a pala: AZURMENDI - JAUREGUI contra NARRU II - CHIQUITO GALLARTA

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy domingo, tarde a las 3'30: TRINI - TONI contra NATI - AURELI

VIDA MUSICAL

HOY TENDRA LUGAR LA CUARTA SESION A CARGO DE LA ORQUESTA NACIONAL DE CONCIERTOS

Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará el cuarto concierto de la segunda serie de esta Corporación, que tan resonantes éxitos ha obtenido en sus anteriores actuaciones. El programa estará compuesto por obras de F. M. Bach, Weber, Moussorgsky, Borodin y Bacarisse. Dirigirá la Orquesta el titular de la misma, maestro Pérez Casas.

tal que hace el fascismo extranjero en España, no impide el que hombres que saben defenderla patrióticamente, animados de las mejores iniciativas y llenos de un interés y cariño sin límites hacia esos buenos guerrilleros que están en los frentes, se preocupen, no ya de su bienestar en la vida de campaña, sino de elevar su nivel cultural para la lucha de hoy y para la reconstrucción de mañana, donde no ha de existir ni un sólo analfabeto en nuestra República. A ello tienden todos los esfuerzos y así lo prueban también los hechos.

La inauguración del «Hogar del Soldado» dió motivo a una simpática fiesta, a la que asistieron representaciones del Comisariado de Propaganda, Subsecretaría de Propaganda y personalidades militares. También hubo una audición de sardanas que fueron bailadas en la playa por los soldados y el pueblo.

Sastre, en Gracia

vuelvo al revés abrigos; arreglo trajes; hago nuevos, a precios de reclamo. Teruel, 9. Teléfono 80909.

COMADRONA

CIRUJANA, HOSPEDAJE S EMBARAZADAS, Consulta gratis, HOSPITAL, TAL. 70, 1.º Teléf. 18254

Muebles de ocasión COMPRA Y VENTA Muntaner, 18, Tel. 31187

QUINCALLA

Bisutería, Pendientes, Borchas, Máquimas, Barato al Mayor, CANUDA, número 27.

Radio, Instrumentos Fonógrafos, Planos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phone. ANCHA, 35 - 37

Señoras y Señoritas Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, primer piso, tercera (Sans)

Motores eléctricos vendo, compro, de ocasión, ROSELLON, 307. Teléfono 74175



COMPRA - VENTA

Saldo - Muebles

RELOJES

RADIOS - PRISMATICOS MANTONES GENEROS

Rambla Flores, 32 (esquina Puertaerrera)

BANDERAS

de todos los países

EL INGENIO -- Raurich, 6

Teléfono 15086

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37313 y 37305.
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 5 de Junio de 1938 Núm. 6.758

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 703, y con 7'50 pesetas, los números 3, 103, 203, 303, 403, 503, 603, 803 y 903.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En la zona de Sort fueron enérgicamente rechazados dos intensos ataques del enemigo

En el frente de Levante el enemigo logra ocupar Casa del Gordo, pero en enérgico contraataque las tropas republicanas la reconquistan, quedando cercado, además, un importante núcleo rebelde en Rambla Cubillo. — Asimismo fué reconquistado Cerro Montero

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

EJERCITO DE TIERRA:

Frente del Este.—En las últimas horas de ayer fueron enérgicamente rechazados dos intensos ataques facciosos a nuestras posiciones del Collado de Serelles y Piedras de Aolo, ambas en la zona de Sort.

Frente de Levante.—Durante toda la jornada los rebeldes atacaron, fuertemente apoyados por aviación y tanques, vértice Marrón, Casa del Gordo y cotas 1.160 y 1.062. Consiguieron, a costa de una enorme cantidad de bajas, ocupar Casa del Gordo, pero nuestras fuerzas, en enérgico contraataque, recuperaron dicha posición, cercado, además, un importante núcleo rebelde en Rambla Cubillo. En la operación se capturó medio centenar de prisioneros, recogiendo material de guerra.

También fué brillantemente conquistado por las tropas leales Cerro Montero, en el sector de La Puebla de Valverde.

En la zona Benasal - Catí fué asimismo enérgicamente contenida la durísima presión enemiga, combatiéndose con gran intensidad en las proximidades de Vistabella del Maestrazgo.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

EL HOMENAJE A SAGUNTO Y A LOS OBREROS SIDERURGICOS

Valencia, 4.—Con motivo de la distinción de que han sido objeto por parte del Gobierno de la República la ciudad de Sagunto y los obreros de la Siderúrgica, el Socorro Rojo Español ha dirigido sendas cartas al Consejo Municipal de la ciudad, expresando al pueblo saguntino y a sus obreros la más incondicional adhesión en estos momentos. Manifiesta el orgullo que sienten ante la actitud de este pueblo mártir y héroe a través de la Historia de España.

Firman las cartas el Comité Ejecutivo Nacional de la institución.

Los combatientes de la 43 División felicitan al señor Alvarez del Vayo por la actitud tomada por el Gobierno en Ginebra

Entre las innumerables felicitaciones que siguen llegando al Ministerio de Estado por la actitud observada por el Gobierno en Ginebra y por la tenacidad con que lleva adelante su acción contra los criminales bombardeos de poblaciones indefensas, merece destacarse, por su procedencia, ésta de la 43 División:

"Al Excmo. Sr. Ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo:

Los oficiales, comisarios y soldados del 520 Batallón, pertenecientes a la 130 Brigada Mixta, 43 División, aislados momentáneamente del resto de la España leal, hemos leído con extraordinaria emoción e interés sus brillantes y enérgicas intervenciones ante el Consejo de la Sociedad de Naciones, sintiéndonos orgullosos de ser representados ante el mundo por hombres que, como usted, saben expresar con tanta firmeza el sentir unánime de nuestro pueblo, atropellado y escarnecido por tanta vileza internacional, y librar esas batallas, entabladas por usted con la misma bravura y fiera entereza con que los soldados de la República empuñan las armas que detienen hoy a las hordas extranjeras para aplastarlas mañana y libertar nuestro suelo querido de la invasión y la infamia."

"Desde estas altas cumbres pirenaicas de Alto Aragón, le enviamos nuestro recio saludo de combatientes y nuestra adhesión sincera, al tiempo que le hacemos la firme promesa de que este trozo de tierra de la España republicana no será jamás hollado por el invasor mientras corra gota de sangre española y aragonesa por nuestras venas. Y, a pesar de la "no intervención" y la indiferencia suicida de las pseudodemocracias del mundo, nosotros combatiremos incansablemente y sabremos morir si es preciso por las libertades del pueblo español y de todos los pueblos.

¡Viva España! ¡Viva la República!"

LOS JOVENES SUCOS NOS ENVIAN DOS AMBULANCIAS

La Delegación de la Alianza Juvenil Antifascista Española en París, nos comunica haber recibido una carta de las Juventudes Socialdemócratas de Suecia, que dice así:

"Estocolmo, 26 de mayo de 1938.
Juventudes Socialdemócratas de Suecia.
Comisión Internacional de la Juventud para la ayuda a la juventud española.—París.

Queridos amigos:
Os informamos que nuestros clubs juveniles han colectado la víspera del primero de mayo y el primero de mayo, dinero para comprar una ambulancia para los voluntarios de la Juventud. El resultado de nuestra colecta ha sido tan buena, que hemos visto era posible comprar dos ambulancias en vez de una.

Hemos escrito hoy mismo a la Central Sanitaria Internacional para encargarle la compra de esas ambulancias.

Saludos fraternales

Y así toda la juventud del mundo, pendiente de nuestra lucha, se sacrifica en sus ahorros para contribuir a las colectas en favor de la España republicana.

LOS QUE MUEREN EN CUMPLIMIENTO DEL DEBER

El pasado jueves fué enterrado en Gerona el capitán de Infantería Manuel Solé Pujol como consecuencia de una herida de bala que sufrió el día 26 de mayo último luchando heroicamente en el frente de Balaguer. Con la muerte de Manuel Solé la causa antifascista pierde un gran luchador y Cataluña y la República un leal servidor.

Manuel Solé era hijo de Reus y tenía treinta y tres años de edad, y por su juventud su vida constituye un ejemplo de ciudadanía. Luchando siempre por el triunfo de sus ideales, fué perseguido por la dictadura de Primo de Rivera, permaneciendo una larga temporada fuera de España. Fué un soldado a las órdenes del primer Presidente de Cataluña, don Francisco Maciá, en el gesto de Prat de Molló. Al producirse la sublevación militar que ha desencadenado la criminal guerra que destruye nuestra Patria, no esperó que llamasen su reemplazo—pertenecía al de 1926—, antes al contrario, se presentó voluntario y llevaba veintidós meses en el frente, habiendo conseguido el grado de capitán por méritos de guerra.

Manuel Solé Pujol ha muerto cumpliendo con su deber y defendiendo las ideas de toda su vida, la cual es un ejemplo de ciudadanía.

EDITORIAL

La digna actitud de Cuba

La declaración elevada por el delegado de la República de Cuba a la Asamblea de la Sociedad de Naciones condenando a los que bombardean, cobarde e impunemente, por la vía de los aires, poblaciones indefensas y asesinan a los no combatientes, constituye una prueba de solidaridad con España demostrativa de la influencia que han ejercido los altos espíritus cubanos que desde el primer momento nos testimoniaron su adhesión proclamándola gallardamente durante su estancia, meses pasados, en la antigua metrópoli. Eran escritores y poetas de fina sensibilidad los voceros de la compenetración de Cuba con la España republicana, liquidados ya los recuerdos dramáticos de los representantes de la monarquía borbónica y de la soldadesca con fajín que en las antiguas colonias deshonraron el nombre de España con su incapacidad, con sus atropellos y sus expoliaciones. Merced a esta élite del espíritu cubano, ha sido posible que silenciaron su identificación con los militares traidores—los mismos que en Cuba dejaron un legado oprobioso de analfabetismo y de latrocinio—aquellos individuos que pretendieron implantar en Cuba el fascismo y que la opinión cubana exteriorizara en actos grandiosos de simpatía su compenetración con la causa que defiende el Ejército de la República, que es la del Derecho y la de la Libertad.

Merecedores del desprecio universal dice en su declaración el delegado permanente de Cuba en la Sociedad de Naciones, que son los pueblos que utilizan contra España procedimientos condenados por el derecho de gentes y contra los más nobles sentimientos humanitarios y contra todo principio de civilización. Desgraciadamente, a pesar de la repetición sistemática de las agresiones bárbaras que a diario se cometen contra las poblaciones civiles de la España republicana y que ascienden a cerca de 20.000 los niños y las mujeres destrozados por la metralla lanzada por los piratas del aire italoalemanes, este desprecio universal que debiera sentirse contra los asesinos de Italia y Alemania, a los que han dado su conformidad generales, obispos, cardenales, sacerdotes, monjas, aristócratas, banqueros y terratenientes que se llaman españoles, no se ha sobrepujado al horror y al miedo. La Prensa extranjera sólo da algún relieve a las hecatombes que dan ocasión al reportaje sensacionalista como las de Alicante, Barcelona y Granollers, pero silencio o reduce a un par de líneas, la agresión de todos los días que va amontonando ruinas y siega la existencia de docenas y docenas de personas a las que se hace víctimas de un terrorismo mil veces más monstruoso que el de los sicarios de Martínez Anido y Arlegui cuando aplicaban, fría y cruelmente la ley de fugas en las calles de Barcelona, a los hombres de izquierda.

Una coraza de insensibilidad ha permitido que en Europa los no intervencionistas se limitaran por mucho tiempo a ser espectadores indiferentes de nuestra tragedia porque las explosiones de las bombas no les alcanzaban. El hundimiento de buques mercantes británicos y la agresión a Cerbere junto con el sonrojo de ser cómplices de un espectáculo afrentoso que es un ludibrio para las naciones que no obligan a que termine, por las buenas o por las malas, ha logrado que la indignación popular traspasara la coraza y que se sintieran heridos cuantos estaban dominados por el pánico y por el egoísmo. Se han dado cuenta de que los agresores de España lo serán mañana de aquellos países que no se avengan a rendirles pleitesía y a convertirse en sus corifeos y en sus esclavos.

El desprecio universal es el arma con que moralmente puede sancionarse a los Estados totalitarios. Pero, sin duda, no basta para obligarles a que den fin a sus crímenes. Es preciso reducirlos al acatamiento al Derecho para que no prosigan unas agresiones que sólo ha sido posible que se prolongaran porque los pueblos se resisten todavía a aceptar que el orden social sufra una honda transformación y borreguilmente, siguen tras los histriones, dementes o malvados que disponen de sus vidas para llevar a cabo sacrificios estériles y para perpetuar esclavitudes que denuncian la renuncia de las muchedumbres a ser libres.

EL TERRORISMO ITALOALEMAN

La nota del Ministro de Estado a los Gobierno francés e inglés

El tono en que están redactados los documentos que avala con su firma el ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo, ha causado estupor en el Foreign Office y en el Quai d'Orsay. Habituada la diplomacia de las grandes potencias a que pareciera que nos queríamos hacernos perdonar las que podía considerarse levisimas "estridentes" de la República española cuando exponía un capítulo de cargos contra las naciones que no se inclinaban resueltamente, como es su deber, en defensa del derecho de gentes, que habíamos levantado la voz dispuestos a decir la verdad cruda, ha hecho comprender que nos decidíamos a abandonar una actitud de mansedumbre que contrastaba con el heroísmo y la combatividad ardorosa del Ejército de la República.

Porque el ministro de Estado, aparte de traducir en sus notas su temperamento y su oposición a las actitudes medrosas, no ha hecho más que recoger el sentimiento de la opinión española, que en esta segunda guerra de independencia ocupa el primer puesto entre los pueblos que luchan, no sólo por su libertad, sino por la de todas las naciones democráticas. El pueblo español puede ahora mirar por encima del hombro a los demás pueblos, porque cuando se están registrando desfallecimientos, cobardías y egoísmos que marcan un momento lamentable de humillación ante los agresores bárbaros, se enfrenta gallardamente con éstos y no se aviene ni a rendirse ni a retroceder ni a entrar en negociaciones, en las que pudiera sufrir mutilaciones que la desangraran.

La nota, llena de dignidad, de orgullo y de fortaleza del ministro de Estado a Francia y a Inglaterra, al protestar contra los bombardeos aéreos de las ciudades abiertas, ha hecho comprender que España forma parte, por derecho propio, de la comunidad europea, y que por asistirse la razón no podía incurrirse en la ignominia de dirigirse al Gobierno de la República al mismo tiempo que a los facciosos para recomendar que no sigieran cometiendo las agresiones a la población civil indefensa.

La honda impresión que en los Gobiernos francés e inglés ha causado la última nota del ministro de Estado, la traduce el hecho de que Inglaterra y Francia se hayan dirigido únicamente a la Junta de Burgos, indicando la necesidad de no seguir asesinando a mujeres y niños al bombardear las poblaciones abiertas. Y aunque no es precisamente a Burgos, sino a Berlín y a Roma, adonde debieran enviarse las advertencias, basta registrar la "novedad" señalada para que quede evidenciado el reconocimiento del contraste que ofrecen los métodos terroristas de los facciosos y de los invasores y la nobleza, corrección y alto sentido humanitario que encierran todos los actos de la República, que ni cuando lucha por su existencia olvida que su propia dignidad le imposibilita recurrir a los procedimientos innobles y salvajes del enemigo.

AGUIRRE

EL PRESIDENTE NEGRIN

Conversa largo rato con los informadores extranjeros, pero se niega a hacer manifestación alguna sobre el momento internacional

El jefe del Gobierno recibió esta tarde a una Comisión de periodistas extranjeros, que le pidieron unas declaraciones sobre el momento internacional en su relación con España. El señor Negrin mantuvo una larga conversación con los informadores extranjeros, pero se negó a hacer manifestación alguna sobre los deseos expresados por ellos.

También recibió la visita de algunas personalidades políticas. Mañana, domingo, celebrará una reunión con los subsecretarios de la Presidencia, Hacienda y Economía, para resolver importantes asuntos relacionados con el abastecimiento.